

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ أَلَمْ نَكْتُبْكَ الْكَلِيمَ ۝ أَكَانَ لِلنَّاسِ عَجَبًا أَنْ
 أَوْحَيْنَا إِلَى رَجُلٍ مِنْهُمْ أَنْ أَنْذِرِ النَّاسَ وَبَشِّرِ الَّذِينَ آمَنُوا أَنْ لَهُمْ قَدَمٌ
 مُبْدِيَةٌ يُبْدِيهِمْ رُؤْيَاهُمْ ۝ قَالَ الْكَافِرُونَ إِنَّ هَذَا لَسِحْرٌ مُبِينٌ ۝ إِنَّ رَبَّكُمْ اللَّهُ
 الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَى عَلَى الْعَرْشِ يُدَبِّرُ
 الْأُمُورَ مَا مِنْ شَيْءٍ إِلَّا مِنْ عِنْدِ أَدْنَاهُ ۝ ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۝

اللہ کے نام سے شروع کرنا ہر جہت میں مہربان ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے * الف لام را
 یہ آیتیں ہیں کتاب حکیم کی * کیا (بی بات) اور ان کے سے باطلت کو ہے کہ ہم نے وحی
 بھیجی ایک مرد (کالی) پر جو ان میں سے ہے کہ دراد اور ان کو اور خوش خبری دو اٹھیں جو
 ایمان لائے کہ ان کے لئے مرشد ملنے ہے ان کے اب کے ہاں - کفار نے کہا ملائکہ یہ جاؤ گے
 کہلا ہوا * بے شک تمہارا رب ، اللہ تعالیٰ ہے جس نے پیدا فرمایا آسمانوں اور زمین کو
 چھ دنوں میں پھر تمکن براعروش پر (جیسے اسے زیبا ہے) ہر کام کی تدبیر فرماتا ہے - کوئی
 نہیں شیطنت کرنے والا مگر اس بات کی اعجازت کے لئے یہ ہے اللہ تعالیٰ تمہارا پروردگار
 سے سوسپارہ کر داسا کی - کہ کیا تم غور و فکر نہیں کرتے - "یونیزہ"
 (۱۰/۱۰۳ تا ۱۰۴ ص)

۱۔ آکر - حروف مقطعات جو سورتوں کے آغاز میں ہوا کرتے ہیں (سورہ بقرہ کے شروع میں) حروف
 مقطعات) سے متعلق تفصیلات بیان ہو چکی ہیں) * تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ كُنَّ آيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ
 اشارہ سے لہجہ نہ کہا ان آیات کی طرف اشارہ ہے جن کا ذکر اس سورت سے پہلے کر دیا گیا - آیت
الْكِتَابِ الْحَكِيمِ پر حکمت قرآن کی آیات ہیں - الحکیم ، الكتاب کی صفت ہے یہ آیت پر حکمت کا

کلام * حکیم یعنی حکم سے یہ مراد ہے کہ اس میں کوئی آیت غلط نہیں اور حکم میں کبھی اختلاف نہیں
 نے کہا آیات کتاب میں حکم دیا گیا ہے الفاف اور لہذا کہنے کا قرابت داروں کو دینے کا ہے حیاتی
 برے کام اور ظلم دہرا آتی سے باز رہے گا * فرمانبرداروں تک حبت اور نافرمانوں تک دوزخ کا - (مظہر)

۲۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا جب اللہ تبارک و تعالیٰ نے سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو رسالت
 سے مشرف فرمایا اور آپ نے اس کا اظہار کیا تو عرب شکر برتتے اور ان میں سے بعضوں نے کہا کہ
 اللہ اس سے بہتر ہے کہ کسی بشر کو رسول بنا سے اس پر یہ آیات نازل ہوئیں * کفار نے پہلے تو
 بشر کا رسول ہونا قابل تعجب و انکار قرار دیا اور پھر جب حضور علیہ السلام کے معجزات دیکھے اور
 یقین برآ کہ یہ بشر کے معجزات سے بالاتر ہیں تو آپ کو سافر بنا یا ان کا یہ دعویٰ تو کذب و باطل ہے
 مگر اس میں جو حضور کے کمال اور اپنے عجز کا اعتراف پایا جاتا ہے - (مدار الانامل پر حاشیہ گنزالا ہاں)

۳۔ چونکہ ساتوں آسمان ایک درجے سے چم اپنی ان کی حقیقتیں جدا ان کا صفیان جدا اس نے سموات
 صحیح ارشاد فرمایا ہے۔ زمین بھی سات ہی درجے کی حقیقت میں اور سب ایک درجے سے پیارے کے جمع کی طرح
 چھپے ہوئے اس نے اور جن ہمیشہ واحد ارشاد فرمایا ہے ایام جمع ہے یوم کہ کئی معنی وقت آتا ہے۔ کئی اوقات
 کا مجموعہ اور بتوں نے عرض اعظم کو اپنی تعالیٰ ماہ خاص اور احکام سلطانیہ کا نافذ کرنے کا مرکز بنایا
 جہاں سے احکام صادر ہوتے ہیں وہ ہی قدرت والا رب دنیا کے ہر چھوٹے بڑے کام کی تدبیر فرماتا ہے
 کہ جو حکم دیتا ہے چیز کے انجام کے لحاظ سے دیتا ہے۔ اسی کی شان یہ ہے کہ اس کی مخلوق ہی سے کوئی اس
 کی اجازت کا بغیر کسی کے سناؤش و شاعت نہیں کر سکتا وہ جس کو جس کی شاعت کے لئے اجازت
 دے وہ ہی اس کی شاعت کرے اور جس کی یہ شائیں ہوں وہ ہی تمہارا رب ہے وہ ہی اللہ ہے لہذا
 تم اس کا عبارت کرو اور تم ان باتوں میں غور کیوں نہیں کرتے

لغوی اشارے * **عَجِبْتُ**، **عَجِبَ**، **عَجِبًا**، **عَجِيبًا**، یہ **عَجِبْتُ** **عَجِبْتُ** کا مصدر ہے جس کے حسن تعبیر
 کرنے اور اچھا کرنے کے ہیں اور اسم بھی۔ تفسیر کبیر میں ہے: "عَجِبْتُ" مصدر ہے اور **عَجِيبٌ** سے زیادہ بلیغ ہے اور
 امام واعظ صہبانی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: "عَجِبْتُ" سے اس کو **عَجِبْتُ** کہتے ہیں اور جس کی شان نہ دکھائی دے
 اس کو **عَجِيبٌ** کہتے ہیں ارشاد ہے: **اَ كَانُ لِلنَّاسِ عَجَبًا اَنْ اَوْحَيْنَا** (کیا توں کو تعجب ہے کہ وحی بھیجی ہم نے)
قَدَّمَ (مصدق) : قدم اسم مصدق مصدق الیہ، گزشتہ نیک کام (ارباب) ہر نیک کام جو پہلے
 کر لیا گیا ہو یا ہو گیا ہو (ماتوس) مراد اجماع (سیرطی) یعنی آیت میں سبب بول کر نتیجہ برآورد کیا جاتا ہے (خازن)
قَدَّمَ کے حسن سلف یعنی گزرا ہوا (نیک عمل) (ارواح الحاکم عن الی بن کعب) • **تَدْبِیرٌ** : واحد مذکر
غائب مضارع **تَدْبِیرٌ** مصدر (تفعیل) وہ استعمال کرتا ہے۔ (لغات القرآن)

سفرات تریہ * اس سورہ کو حضرت یونس علیہ السلام کے نام سے معنون کیا گیا ہے کیوں کہ اس کے ایک رکوع
 میں آیتوں کے قلم کی نجات کا ذکر ہے یہ تیسرا رکوع پر مشتمل ہے اور اس کی آیات کی تعداد
 ایک سو نو (۱۰۹) ہے اس میں ۱۸۳۲ کلمے اور نو ہزار ننانوے حروف ہیں۔ حضرات حسن و عکرمہ
 علیہما السلام نے تفسیر کے نزدیک اس ساری سورہ کا نزول مکہ مکرمہ میں ہوا۔ (بحوالہ ضیاء) حضرت
 ابن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہے کہ یہ سورہ مکی ہے بجز ان تین آیتوں کے **قَبْلَ اَنْ يَخْرُجَ**
النَّجْمِ کہ ان کا نزول مدینہ طیبہ میں ہوا۔ (قرطبی) لیکن یہ قول راجح ہے۔

- الف لام برا (حروف مقطعات) یہ ہر حکمت کتاب مقدس کی آیات جلیلہ میں
- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بشیر و نذیر ہیں اور ان دونوں کو رتبہ رفیع کی خوش خبری اور کافروں کو کھارہ مارا کھلا غلہ عورت اور
- آسمانوں اور زمین اللہ تعالیٰ نے جو جن میں یہ آیتیں ہر کام اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہر کام ہے اور اللہ تعالیٰ تم سب کا پروردگار اور مستودع ہے لہذا اسی کی عبادت کرو۔

اللّٰهُ نَزَّجَعَلَكُمْ جَمْعًا ۖ وَعَدَّ اللّٰهُ حَقًّا ۚ اِنَّهُ يَنْزِدُ الْخَلْقَ ثُمَّ يُعِيدُهُ لِيُخْزِيَ الَّذِيْنَ
 اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ بِالْقِسْطِ ۚ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَالصّٰغِرٰتِ شَرَابٍ مِّنْ حَمِيْمٍ
 وَعَذَابٍ اَلِيْمٍ ۗ نِّمًا كَانُوْا يَكْفُرُوْنَ ۝ هُوَ الَّذِيْ جَعَلَ الشَّمْسُ صِبَاۗءً وَ الْقَمَرَ
 نُوْرًا ۚ وَقَدَّرَهُ مَنَازِلَ لِتَعْلَمُوْا عَدَدَ السِّنِيْنَ وَالْحِجَابِ ۚ مَا خَلَقَ اللّٰهُ ذٰلِكَ
 اِلَّا بِالْحَقِّ ۗ يُفَصِّلُ الْاٰيٰتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُوْنَ ۝ اِنَّ فِيْ اٰخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
 وَمَا خَلَقَ اللّٰهُ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ لَآيٰتٍ لِّقَوْمٍ يَتَّقُوْنَ ۝

اسی کی طرف تم سب کو لوٹنا ہے، اللہ نے سجا و مدہ کر رکھا ہے بے شک اسی نے خلق کو پہلی بار
 پیدا کیا ہے، پھر وہی اسے دہرا سے گا تاکہ انصاف کے ساتھ ان لوگوں کو جزا دے جو ایمان لائے
 اور جنہوں نے نیک عمل کئے اور جن لوگوں نے کفر (اختیار) کیا ان کے لئے جینے کو کھولنا پانی اور
 عذاب دردناک ہے، سب اس کے یہ کفر کرتے رہتے تھے * وہ (اللہ) وہی ہے جس نے
 آفتاب کو چمکتا ہوا بنانا اور چاند کو روشن اور اس کے لئے منزلیں مقرر کر دیں تاکہ تم بہ سوں کا شمار
 اور حساب جان لیا کرو اللہ نے یہ (چیزیں) بے معقد نہیں پیدا ہیں، وہ نشانیوں کو بول کر
 بیان کرتا ہے ان لوگوں کے لئے جو علم رکھتے ہیں * بے شک رات اور دن کے الٹ پلٹ میں اور
 اللہ نے جو کچھ آسماں اور زمین میں پیدا کر رکھا ہے ان (سب میں) ان لوگوں کے لئے نشانیاں
 ہیں جو (اللہ سے) ڈرتے رہتے ہیں۔ (۱۰/۱۱۱ تا ۱۱۶: ۴)

۴۔ اللہ پاک خبر دیتا ہے کہ قیامت کے روز مخلوق کما جوع اس کی طرف ہر گام ہر تنفس جس کو
 اس نے پیدا کیا ہے مزدور وہ پھر اس کی طرف لوٹنا پھٹ جائے گا کہوں کہ جیسے پہلے پیدا کیا تھا دوبارہ بھی
 اسی طرح پیدا کر سکتا ہے اور نیک اعمال کا جزا عدل کے ساتھ دے گا کلم نہ کرے گا اور کافروں
 کو ان کے کفر کے سبب قیامت میں مختلف عذاب دیئے جائیں گے جیسے گرم ہوائیں، کھولنا پانی
 اور اسی طرح کے دوسرے سخت عذاب۔ یہ جہنم ہے یہ کافر جمع ہلا رہے ہیں اسی میں رات دن
 ٹھکانا ہو گا اور گرم لگھلے ہوئے تانبے کی طرح پانی پینے کو ملے گا۔ (ابن کثیر)

۵۔ وہی توجہ کر جس نے آفتاب کو روشنی عطا کی در نہ مادہ اجسام کو ایسی ہے پھر یہ خصوصیت کہاں
 سے از خود آتی ہے اور چاند کو اس کی سائیں پر روانہ کیا اس میں اپنی قدرت بھی دکھادی اور اس کے بندوں
 کا ماخذہ بھی کر دیا کہ بہ سوں کا اندازہ اور ہر شے کا عمر کا حساب اسی سے ہوتا ہے اور اسی طرح رات دن کے
 بدلنے میں اور جو کچھ آسماں اور زمین میں اس نے پیدا کیا ہے اسی میں خدا ترس کے لئے بہت نشانات قدرت
 ہیں آسمان کے اندر اور زمین پر اتنے بادل اور بجلی اور بارش اور ان میں جو جو قدرت کی رنگینیاں ہیں

(تفسیر حسانی)

حیرت بخش یہ تقریب کے لئے نہیں بلکہ ہر چیز مادیوں کے لئے۔

۶۔ اللہ تعالیٰ نے یہ دو کتب بنایا اور ان کا نظام جیسا مبدیہ یا وہ سب برحق ہے۔ پھر زمین پر فہرہ کر کے کیا اور اس دن کی قدر، کیفیت، حالات میں اوتے بدلتے رہتا کہ کبھی جھوٹے بُرے کبھی ٹھنڈے کبھی گرم کبھی اندھے کبھی اجنبی ان کے علاوہ اور آسمانی درستی صورتوں میں اللہ تعالیٰ کی معرفت کی نشانیوں ہیں۔ ہزاروں سے وہی مادہ ہر انسانی تاج کے دوں میں اللہ تعالیٰ کا خوف ہے۔ وہ ہر حوام آرزوہ اس سے بخورے کرے اور ان کا اپنا تصور ہے (اشرف التفسیر)

نوی اشارے * نرجع حکم: مصدر، مضارع کمر ضمیر مخاطب مضارع الیہ۔ دوبارہ مبادا اور اوتنا
تجربہ اور اوتنا مبادا۔ لازم کبھی اول کا مصدر اوجہ اور دوسرے کا رجوع "مرجع" کو لازم
کبھی کہا جاتا ہے اور متعدی ہے۔ ما۔ مزب۔ سے مرجع اور چ مصدر آتا ہے لیکن ہے شاذ کیوں کہ
ضرب سے مفعول کے وزن پر مصدر آنا فاعل ہے عنین کا فتو آتا ہے (ماوس) رجوع کا اصل معنی ہے
مقام آغاز کی طرف دوبارہ لوٹنا خواہ آغاز حقیقی ہو یا اس کو نقطہ آغاز زمان لیتا ہو تمام انسان
اس دنیا میں اللہ کی طرف سے آئے ہیں وہی مبدیہ اور نقطہ آغاز ہے۔ دنیا میں زندگی کا شہراہ طے
کر رہے ہیں اس آں چکر کو طے کرنے کا یہ پھر مبدیہ اول سے حل عبادت ہی تو رہا جو نقطہ آغاز تھا اور
کو نقطہ انجام میں جاتا ہے • یَبْدُوْ : واحد مذكر غائب مضارع بَدَأَ مصدر (فتح)
(مضارع معجزہ ماضی) تَخْلِقُ اول اس کے کہ: اِنَّهٗ اَنْ تَخْلِقُ كَرْتَابٍ لَعْنِیْ عَدَمٍ سے وجود میں لاتا ہے
نیت سے بہت کرتا ہے • یَجِيْدُ : واحد مذكر غائب مضارع مَشِيْتُ اِعَادَةُ مصدر
(امثال) وہ دوبارہ پیدا کرتے ما۔ کرتا ہے ما۔ سنی: وہ دوبارہ پیدا نہیں کرے گا یا اس
آیت میں باطل سے براہ کز ہے اور معتقد ہے کہ نہ اِنَّهٗ اَنْ صَوْرَتِیْ كُنْتُ كَمَا كُنْتُ نَسِيْهٌ اِنَّهٗ اَنْ تَرْتَابِیْ
وَدَلَّ مَنِيْیْ۔ • اَلْقِسْطُ : اسم مصدر، الفاعل

منہما۔ نزیہ * رنے کے بعد قیامت کے دن زندہ ہو کر تم سب کو موت کر اسی کے پاس جاتا ہے اور
نے اس کا سچا وعدہ کر رکھا ہے۔ بلاشبہ وہی (اللہ تعالیٰ) اِنَّهٗ اَنْ تَخْلِقُ كَرْتَابٍ پھر بعد از موت دوبارہ
زندگی میں وہی دے گا کہ اہل ایمان کو حضرت اعمال صالحہ کے ہیں ان کو سفتائے طریقہ خیر اعنائے کرے کہ
جو کافر ہے اللہ سے سزا ہے کہوں پائی اور درد دینے والا خدا ہے ہوتا۔

• اللہ تعالیٰ نے سورج کو روشن والا اور چاند کو نورانی بنایا اور ان کی مثال شہر کیس تاکر وہ سبوں کی تھی اور حساب

معلوم کرے۔ اللہ عزوجل کے ساتھ یہ الہا
• کائنات کا حسن و جمال، تاثیر آئینہ اور نگہ کر فوٹی پانا۔ اس جہاں پر چیزیں تیار ہیں کو خیر کی بخش ہے لیکن جو خیرت
انہیں کی سعادت باوجود اللہ جلالت اور بزرگی کے یہ سب ہی برکت ہے جو سنی اور ہر چیز مادیوں پر ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ بِقَاءَنَا وَرَضُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاطْمَأَنَّنُوا بِمَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ
عَنِ آيَاتِنَا يَعْتَبِرُونَ ۝ أُولَئِكَ نَادَى سَحَابَهُمُ النَّارُ يَا نُفُوسُ الَّذِينَ كُنْتُمْ فِي جَنَّتِمْ
أَمْ تُلَاحِظُونَ مَا أُكْرِمْتُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا لِمَنْ كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ۝ أُولَئِكَ يَدْعُونَ
الَّذِينَ يَتَّبِعُونَهمُ أَنْ يُقِيمُوا لَهُمُ نَارَهُمْ كَمَا لَمْ يُقِيمُوا لَهُمُ نَارَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
وَالَّذِينَ كُنْتُمْ تُكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ أَسْأَلُكُمْ أَنْ تَكُونَ لَهُمُ آيَةً فَتَكْفُرُوا كَمَا
كُنْتُمْ تُكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ۝

بے شک وہ جو ہمارے ملنے کی امید نہیں رکھتے اور دنیا کی زندگی پسند کر بیٹھے اور اس
پر مطمئن ہو گئے اور وہ جو ہماری آیتوں سے غفلت کرتے ہیں ان کا ٹھکانا دوزخ ہے
بدلان کی گمانی کا ہے۔ بے شک جو ایمان لائے اور اچھے کام کئے ان کا رب ان کے ایمان
کے سبب انہیں راہ دے گا ان کے نیچے ہمیں بہتی ہوئی آگ کی نعمت کے باغوں کی۔
(۱۰۰/۹۵ تا ۱۰۰/۱۰۰)

۷۔ اول الذکر "الذین" سے یہود و نصاریٰ مراد ہوں گے جو اللہ کی ہستی کو مانتے ہیں مگر اللہ کی تعریف
کا عقیدہ رکھتے ہیں لیکن اس کے ساتھ ہی دنیا کو آخرت پر ترجیح دیتے ہیں خواہ آخرت سے ماورس
ہی ان کا عقیدہ صرف دنیوی لذت اندوزی اور راحت خوشی ہے اور مومن الذکر "الذین" سے
مراد ہیں وہ کافر جو اللہ کی وحدانیت کو نہیں مانتے اور حشر و جزا کا عقیدہ نہیں رکھتے۔ یہ دنیاوی
نے لکھا ہے اول "الذین" سے مراد ہی وہ لوگ جو قیامت کے شکر میں جزا آخرت کے ان کو امید ہی
نہیں زندگی صرف اسی دنیوی زندگی کو چاہتے ہیں اور مومن "الذین" سے مراد وہ لوگ ہیں
جو حشر و جزا کا عقیدہ رکھتے ہیں اور دنیا کی آخرت سے معاملہ بنا رکھا ہے اور وہ دوزخ
اور صاف قیامت کے معاملہ اور جامع ہیں اس لئے مسکت و عقیدہ ہیں۔ لغوی نے لکھا ہے رجا کا معنی خوف
لہر ہے اور طبع لہو۔ اس تقدیر پر آیت کا مطلب یہ ہو گا کہ ان کو نہ ہمارے عذاب کا خوف ہے
نہ نواب کا امید (گو یا ہمارے سامنے آنے کا نہ ان کو کوئی اندیشہ ہے نہ کوئی امید) حضرت
ابن عباسؓ نے فرمایا "عن آیاتنا" یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن سے غافل ہیں۔ (تفسیر مظہری)

۸۔ اُولَئِكَ سے اشارہ ان ہرے اوصاف والوں کی طرف ہے جو مذکورہ ہرے میں ان کا
ٹھکانا وہ سکون کر جہاں سے انہیں جھٹکارا نصیب نہ ہو گا وہ جہنم کی آگ ہے۔ (ابن عربینہ)
کہ نزدیک بارگاہ حق سے محرومی اور حسرت کی آگ مراد ہے۔ ان کو دنیا کی نعمتیں اور حق باور
پر وہ خوش تر تھے نصیب نہ ہونے کی۔ بوجہ اس کے کہ (جو باقی اور کام ہمیشہ) کرتے رہے اور ان اعمال قیامت
کا وہم سے کہ حق پر تنہا رہے اور انہیں معاصی اور مستیات کی عادت پڑتی تھی (بخاری اور ابویان)
۹۔ دنیا پر ہرے کے مقابلہ میں حق پر ہرے کا ذکر ہر بار ہے جو دولت اعلیٰ سے مالا مال ہیں اور اپنی

زندگی کے دامن کو اعمال صالحہ کے رنگین اور چمکتے ہوئے بھولوں سے بھر دینے کا مقصد ہے۔
 بائبیا نصیر کے کلمات طیبات پر مکرر غور فرمائیے۔ آپ کو معلوم ہو گا کہ ایمان (یقین محکم)
 کا چراغ روشن کرنے کی ساز اپنی منزل کی طرف رواں ہر جا ہے تو توفیق ربانی عجزہ اس
 کی دستگیری فرمائے گی اور اسے منزل تک پہنچا دے گی۔ کتنی ہی آذھیوں چلیں کتنے ہی طوفان اٹھیں
 (شیارہ توفیق)

اس کے چراغ ایمان کو بجھنے نہیں دیا جاوے گا۔
فقہی اشارے * یہ جوں جیسے ذکر غائب مفارغ و جاؤ سے سنی۔ اندیشہ نہیں کرتے ہیں،
 نہیں ڈرتے تھے، یقین نہیں رکھتے تھے، وہ امید نہیں رکھتے۔ مثبت۔ وہ امید رکھتے ہیں، جیسے موت
 غائب مفارغ سنی۔ وہ امید نہیں رکھتے ہیں۔ **لغات** حاصل مصدر، منصوب مضاف۔ پیشیا •
 اطمیناناً، وہ مطمئن ہوتے، اطمینان سے ماضی کا صیغہ جیسے ذکر غائب •

مفہومات مزید * بے شک وہ نادان چھٹی قیامت، حشر نشر، حساب کتاب، سزا و جزا،
 عذاب و ثواب کے حقائق پر یقین نہیں اور اللہ تعالیٰ کے حضور پیش ہونے کا اندیشہ رکھنا نہیں۔
 کے سامنے حاضری کی امید نہیں رکھتے، وہ حضور نے دنیوی زندگی میں ان کے سارے سامان، زیبائش
 و آرائش، آرام و آسائش اور اس حیات عارضی کی لذتوں پر خوش و خرم، شادان و فرحان
 ہیں اور ان ناپائیدار اور فانی راحتوں کو ہی سب کچھ سمجھ بیٹھے ہیں اور اس پر تکیہ کئے ہوئے مطمئن ہیں
 شاید اللہ پر ہے کہ یہ زندگی اور اس سے متعلق تمام چیزیں ہمیشہ رہیں گی حالانکہ
 حقیقت میں یہ سب کچھ مٹنے والی فانی چیزیں ہی ہوتی یقیناً ہے یہ سب کچھ جمع کر جانے والا ہے
 مرنے کے بعد اٹھنا ہے۔ روز حساب مقرر ہے مگر ان ناخوابت اندیش آواروں کے پاس اللہ تعالیٰ اور
 آخرت کا خوف نہیں، یہ سب اعمال کا تصور نہیں وہ ثواب و عذاب کے قائل نہیں وہ نادان
 پر حقیقت سے منہ موڑے ہوئے فانی کو جاودانی پر ترجیح دیتے ہیں فانی اور مٹنے والی چیزوں کی طلب
 اور خواہش میں عمریں گزار رہے ہیں وہی تو ہیں جو کہ اللہ تعالیٰ کی آیات سے غافل ہیں چوں کہ وہ طلب
 دنیا میں مشغول ہیں لہذا آیات کے مفہوم و امور میں تنہا نہیں اس لئے ان آیات سے تنکر و تدبر
 نہیں کرتے۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں یہاں آیات سے مراد حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک و قرآن مجید کی آیات ہیں۔
 • اللہ تعالیٰ کی آیات سے غافل اور حق کو سمجھانے والوں کے اعمال قبیح کا بدلہ دوزخ ہے جہنم ان کا ٹھکانا ہے۔
 • جو ایمان کی دولت سے مالا مال، اطاعت حق اور اتباع رسول کے جادہ روشن پر گامزن، اعمال صالحہ میں
 مصروف ہوں تو ان کا خالق و پالنے والا اللہ تعالیٰ ان کے ایمان اور فرمانبرداری زندگی کے باوجود اللہ تعالیٰ راہ مستقیم عطا کرے گا
 جسے ملے کر کے وہ جنت میں جائیں گے اور وہیں رہیں گے جس کے نیچے دودھ شہد اور عسل و شاف پیالہ کی نہیں بہتی ہوں گی

دَعُوهُمْ فَيَغَا سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَتَحِيَّتُهُمْ فَيَغَا سَلَامٌ وَأَخِرُ دَعْوَاهُمْ أَنْ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ وَتَوَيْعَتُهُمْ اللَّهُ لِلنَّاسِ الشَّرَّ اسْتِغْوَالَهُمْ بِالْخَيْرِ
 لِقَضَى إِلَيْهِمْ أَجَلَهُمْ فَتَذَرُ الَّذِينَ لَا يَزُجُونَ بِقَاءَ نَارِ فِي طَغْيَانِهِمْ
 يَعْصُونَ ۝ وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ الضَّرَّ دَعَانَا لِجَنبِهِ أَوْ قَائِلًا
 فَلَمَّا كَشَفْنَا عَنْهُ غُصْرَهُ فَتَرَ أَنَّهُ مُتَرَ كَأَن لَّمْ يَذْعَبْنَا إِلَى صُفْرٍ مَّشَّةً ۚ كَذَلِكَ نُزِيلُ
 لِلْمُتَرِبِينَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝

جہاں ان کی گفتگو سبحانک اللہم (یعنی اے اللہ تیری ذات پاک ہے) اور ان کی باہمی دعائے
 خیر سلام (علیک) ہوئی اور ان کی اخیر بات الحمد لله رب العالمین (پرستم کی خوبیاں اللہ تعالیٰ
 ہی کے واسطے ہیں جو تمام جہاں کا پروردگار ہے) ہوگی * اور اگر اللہ تعالیٰ بھی ویسی ہی سزا دینے
 سے جلدی کیا کرتا جیسا کہ آگ اپنے فوائد کے لئے جلدی کیا کرتے ہیں تو ان کا وقت بھی پورا ہو جیسا کہ
 (تکین) ہم ان لوگوں کو کہ جو ہم سے ملنے کا امید نہیں رکھتے ان کی گمراہی میں سرگرداں ہی چھوڑے
 رکھتے ہیں * اور جب کہ ان کی آدھ بھینچا ہے تو لینے اور بیٹھے اور کھڑے ہم کو بیٹھا رہا ہے
 پھر جب ہم اس کا دکھ اس سے دور کر دیتے ہیں تو اب پھر کھڑا ہے کہ گویا اس نے (کہی)
 ہم کو اس دکھ کے رفع کرنے کے لئے جو اس کو پہنچا تھا بیٹھا رہا ہے نہ تھا۔ بیسودہ لوگوں کے کام
 ان کا (مشاہدہ) ہیں اور آراستہ کئے گئے ہیں۔

- ۱۰۔ اہل ایمان وہ اعمال صالحہ والے جنت میں دائمی آرام و آسائش اور نعمتوں سے مالا مال ہوں گے *
 وہ اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تحمید تقدیس میں مشغول رہیں گے اور اللہ تعالیٰ کا ذکر سے اللہ تعالیٰ کی فرحت و مسرور اور
 استاد و جہ کی لذت حاصل ہوتی۔ اہل جنت آپس میں ایک دوسرے کی تحفیت و تکریم سلام سے
 کریں گے یا ملائکہ اللہ تعالیٰ بطور تمکیت سلام عرض کریں گے یا ملائکہ رب عزوجل کی
 طرف سے ان کے پاس سلام لائیں گے۔ جنتوں کے کلام کی دہرا گفتگو کا آغاز اللہ تعالیٰ
 کی تعظیم و تکریم سے ہوتا ہے اور ان کے کلام کا اختتام اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء پر ہوتا (مجاہد حاشیہ کنز الایمان)
 ۱۱۔ اور اگر لوگوں کی محبت طلب کے موافق اللہ فرماتا ہے کہ تم میری محبت طلب
 میرا اچھا نتیجہ دے دیتا ہے۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا اس (آیت) سے مراد وہ قول ہے جو عموماً
 غصہ کے وقت پورے اہل ایمان کے سلف کہتے ہیں کہ تم پر اللہ کی بارگاہ تم پر غصہ الالفت و عجز۔ مگر وہ نے کہا آیت
 کا ترجمہ طلب یہ ہے کہ تم اللہ سے کوئی بد دعا کرتے ہو اور خود اللہ کے طلباء ہوتے ہیں اور اللہ ان کی
 بد دعا کو قبول کرنے میں اس محبت سے کام لے جس محبت میں وہ لوگوں کی نیک دعاؤں کو قبول کرتا ہے

تک دعاؤں کا تیسرا کچھ طلب کرنے کا آیت میں ذکر ہے صلہ تیسرا دینے کا ذکر نہیں۔ اس شعر کے ساتھ
 استعمال کا ذکر نہیں کیا یعنی دعا کا ساتھ تیسرا کی ذریعہ طلب کا ذکر نہیں کیا بلکہ عزری تیسرا دینے کا
 ذکر کیا اس طرح کلام میں اختصار برتا اور غیر مدعا طلب قرینہ سے معلوم ہو گیا۔ اور آیت میں آیا ہے کہ
 نظر میں عبادت نے (اپنے لئے دعا کا تمہارا) کہا تھا کہ یا اللہ اگر میں حق ہے جو تیسری طرف سے آیا ہے تو
 ہم پر آسان سے پیغمبروں کا بارش کر۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی * تو ان کا (عذاب کا) وعدہ کہیں
 کا پورا ہو چلا ہے تاہم ہمارے لئے وہ ہلاک ہو چکے سو اس لئے ان توڑوں کو ہمارے پاس
 آنے کا کھٹکا نہیں ہے ہم (یعنی بلا عذاب چند روز) جمعہ رکھتے ہیں کہ اپنی سرکشی میں جھٹکتے رہیں۔
 اصل کلام اور تمہارا ممکن ہم ہلاک کرنے میں جلدی نہیں کرتے اور ڈھیل دینے کے بجائے عزری نہیں
 مار داتے اور ان کا فزوں کو قرآن میں جمعہ رکھتے ہیں کہ اپنی سرکشی میں سرگرداں ہوتے رہیں۔ (منظہری)
 ۱۲۔ جب ان کو کسی قسم کا دکھ جیسے مرض اور فترہ وغیرہ پہنچتا ہے تو اس کے ازالہ کے لئے ہمارے
 سے مخصوص کے ساتھ دعا مانگنا ہے اپنی طرف پر (نبوت مافزوں سے جبکہ کربا بوجہ مرض سے دعا مانگتے ہیں)
 یا بھروسہ بھیجے ہو یا کفر سے بے ہوش ہیں جب ہم اس سے اس فترہ کو دفع کر دیتے ہیں اس کا دعا
 کو قبول کرنے تو پھر صلہ نہ تباہ اس طریقہ پر جو دکھ اور تکلیف سے پہلے تھا یعنی عیب و بد کو مٹا کر ساتھ
 گزارنا میں یہ سبلا ہر ماہ ہے اگر یا کسی تکلیف و بد میں اس سے ہم سے دعا ہی نہ کہ تم۔ حد سے بڑھنے والوں
 کے اعمال بھیجے کر کے دکھا سے جاتے ہیں۔

سورۃ ابراہیم * بخشش : ان کا دعائے ملاقات : ان کی دعائے غیر تجتہہ منافع صم صم
 جمع مذکر غائب منافع الیہ • **اِشْتَعَا الصَّمْرَ** : ان کا عیب یا مانگنا۔ ان کا عملت کرنا، اشتیغال
 بروزن اشتیغال مصدر ہے۔ **اِشْتَعَا الصَّمْرَ** صم صم جمع مذکر غائب منافع الیہ • **مَسَّ** :
 ماسی واحد مذکر غائب، دکھ پہنچانا، **اَلْتَمَسَ** : جمود یا **سَسَّ** (باب نظر) کا معنی ہے جمود نیا، دکھ پہنچانا
 لاحق ہونا، **اَلْتَمَسَ** جاننا، **اَلْتَمَسَ** جاننا، **اَلْتَمَسَ** کسیرتے تو ملائکہ ان کے مرضیات اور حاجت کی خواہش
مغیرات مزید * اہل جنت جب سبحانہ اللہ کسیرتے تو ملائکہ ان کے مرضیات اور حاجت کی خواہش
 انہیں جاتی وہ لا کر پیش کر دیتے۔ وہ گفتگو شروع کرنے سے پہلے اللہ تعالیٰ کی یا اے جان کر تے اور کلام کا اقسام اللہ تعالیٰ کی حمد پر کر
 • **توڑوں کے معاصی، نافرمانی اور سرکشی کی سزا اور آفرینیں بلکہ عملت دیکر دیا جاتا ہے اور ایسا نہیں شکیوں کے عیبی بدہ**
 اور جزا کی طرح شتر کا بھجوت عرض دیا جاتا ہے تو ان کا فہم کہیں کا ہو چکا ہوتا۔ عذاب میں دیران کی نظر میں سرگرداں ہونے سے
 • **انسان جب مبتلا درد و مصیبت ہو تو ہم حال میں سمیٹنا، پھینکا کرنا اور اللہ سے اس تکلیف سے پھینکا کر کے دعا کرتا ہے اور**
پھر جہنم اپنے فضل سے اس کی مصیبت دور فرماتا ہے اور وہ ناشکری سے پہلے کی طرح رگشٹی اور نافرمانی کا راہ پر مارن ہر جہاں ہے ۱۱

۱۲۔ اس پر بھیجے کہ اسے کہنا تکلیف یا مصیبت آتی ہے تو یہ اس سے اللہ سے گزارش کرنا اور دعا ہی نہ کہ کرے
 جو وہ سے پہلے دانی ہی ایسی ان کے اعمال آراستہ کر کے دکھا سے جاتے ہیں۔

قُلْ تَوَسَّأَ اللَّهُ مَا تَلَوْتُمْ عَلَيْنَا وَلَا أَدْرَاكُمْ بِهِ **عَلَيْكُمْ** فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِمَّن قَبْلِهِ
 أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝ فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِآيَاتِهِ إِنَّهُ
 لَا يُفْلِحُ الشَّكِرُ الْمُؤْمِنُونَ ۝ وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْصُرُهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ
 وَيَقُولُونَ هُوَ لَآ إِلَهَ إِلَّا هُوَ نَاعِبِدُ اللَّهَ الَّذِي كُنَّا نَسْتَدِينُ اللَّهُ بَعْلًا لَا يَعْلَمُ فِي السَّمَوَاتِ
 وَلَا فِي الْأَرْضِ شَيْئًا وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝

آپ کہہ دیجئے کہ اگر اللہ کی مشیت (ہی) ہوئی تو میں نہ تم کو یہ (کلام) پڑھ کر سنا سکتا اور نہ (اللہ) تم کو اس کی اطلاع کرنا اور پھر میں تمہارے دو بیان اس کے قبل ہی اتنے عرصہ عمر تک وہ جگاہوں
 کیا تم عقل سے کام (ہی) نہیں لیتے * اس سے پہلے کہ ظالم اور کون ہو یا جو اللہ پر صورت بیان
 مانہ سے یا اس کی شانوں کو جس قدر ہے یقیناً مجرموں کو فلاح نہیں ہوتی * یہ اللہ کے سوا (اسی
 چیزوں کی) عبادت کرتے ہیں جو ان کے نقصان پہنچا سکیں اور نہ نفع پہنچا سکیں اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ
 کے پاس ہمارے سفارشات آتے ہیں کہہ دیجئے کہ کیا تم اللہ کو ایسی چیزوں کی خبر دیتے ہو جو (اللہ کو) معلوم
 نہیں ہے آسمانوں میں نہ زمین میں وہ پاک اور بہتر ہے ان دونوں کے شریک سے (۱۰/۱۸ تا ۱۲: ۲)
 ۱۶. ۱۷ جیت آتے کہہ دیجئے کہ اگر اللہ چاہتا تو یہ اسے تم پر نہ پڑھتا نہ وہ تم کو اس سے خبردار کرتا نہ اصناف
 ظاہر ہے کہ اس کی تلووت محض اللہ کی مرضی سے ہے • اور چالیس سال تم ہی رہا اور اس زمانہ ہی میں تمہارے
 پاس کہہ نہیں لایا اور میں نے تمہیں کہہ نہیں سنا یا تم نے میرے احوال کا خوب مشاہدہ کیا ہے۔ میں نے کسی سے
 ایک حرف نہیں پڑھا کسی کتاب کا مطالعہ نہیں کیا اس کے سبب یہ کتاب عظیم لایا جس کے حضور ہر ایک
 کلام فصیح لیتا اور ہے حقیقت ہو گیا اس کتاب میں نفیس علوم ہیں اصول و فروع کا بیان ہے۔ احکام
 و آداب۔ یہ حکام اخلاق کی تعلیم ہے بیسباخیں ہیں اس کا فصاحت و بلاغت نے ملک بھر کے مصنفان و
 بلغیان کو عاجز کر دیا ہے ہر صاف عقل سلیم کے لئے یہ بات اظہر من الشمس ہوتی ہے کہ یہ بجز وحی الہی کے ممکن
 نہیں تو کیا تمہیں عقل نہیں کہ اتنا سمجھ سکو کہ یہ قرآن اللہ کی طرف سے ہے مخلوق ہی قدرت نہیں کہ (اس
 کی مثل بنا سکا۔) (بجواب حاشیہ نمبر اولیٰ)

۱۷۔ تنہا طرح طرح کے ہیں۔ کوئی چھوٹا اور بڑا۔ مگر اس سے بڑا اللہ کو اور تنہا نہیں کہ کذب بیاز سے
 کام لیتے ہوئے کوئی شخص کسی مذہب کو اللہ تعالیٰ سے منسوب کر دے تو یہ ظلم عظیم ہے۔ نیز یہ بھی یاد رکھو جس
 طرح کسی بات کو نام حق اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرنا ظلم عظیم ہے اس طرح اس کے نام ان فرما سے ہے قرآن
 کا افکار کرنا بھی ظلم عظیم ہے۔ نیز اگر ان زیادہ ظالم ہے اس سے جو اقرابانہ سے اللہ تعالیٰ پر چھوٹا یا
 جھوٹا ہے اللہ تعالیٰ کی آیتوں کے ساتھ مجرم متعلق نہیں ہوتے۔ (بجواب حاشیہ نمبر اولیٰ)

۱۲۔ گا فردوس نے اللہ تعالیٰ کی عبادت بالکل ترک نہیں کر دی تھی بلکہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کی عبادت پر اکتفاء نہ کرتے ہوئے غیروں کی پرستش شروع کر دی اور بتوں کی عبادت کو اللہ تعالیٰ کی عبادت کے برابر سمجھا *
گنہگاروں کی عبادت کرتے ہیں جو نفع دے سکتے ہیں اور نہ نقصان۔ اس سے مراد گنہگار کے اصنام ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت نہیں کرتے اور ان کی پرستش جیورگت ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت پر اپنا دین قائم کرتے ہیں اور ان کی عبادت

کرتے تو وہ اللہ تعالیٰ کوئی نادمہ دین حلال کہ مسجد تو ایسا ہے کہ وہ نیکی پر اچھڑتا ہے اور اس سے وہ برائی برسنے لگتا ہے تاکہ اس کی عبادت ہی حصول نفع و دفع ضرر کی ایسا ہے اور وہ کہتے ہیں کہ یہ عبادت اصنام اللہ تعالیٰ کے ہاں عبادت کے برابر ہے اور ان تمام بتوں کی عبادت اللہ تعالیٰ کے عمل کو اور اس کے فریضے کی عبادت اللہ تعالیٰ کو خردیت پر ایسی بات کی جسے وہ نہیں جانتا جو گو کہ وہ ہے آسمانوں میں اور زمینوں میں جو کہ زمین میں ہے۔ وہ بتوں نے ایک حال اور کام دعویٰ کر لیا ہے۔ اللہ تعالیٰ پاک ہے اور اللہ تعالیٰ کے دشمنوں سے جو اس کا شریک نہیں کرتے ہیں۔ وہ ذات شرک سے ترہ ہے بلکہ اس کا کسی کو شریک نہ سمجھنا چاہیے (تو اس کا نام روح الہی ہے)

لغوی اشارے * شاء: اس نے چاہا، اس نے ارادہ کیا (سبح) مشیت سے ماضی کا معنی واحد مذکر غائب، شاء اصل میں شئی تھا، حتیٰ شریک، ماقبل منفرج، اس نے کسی کو اس سے بدل لیا تھا۔ امام رابعی لکھتے ہیں اکثر متکلمین کے نزدیک مشیت بالکل ارادۃ کا طرح ہے اور بعض کے نزدیک مشیت نام ہے اصل میں کسی شے کے ایجاد کرنا اور چاہنے کا اثر ہے اس کا استعمال ارادہ ہی کا ہے جو بتا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مشیت کے معنی ایجاد کرنا ہے اور ان کی طرف سے مشیت کے معنی چاہنے کے ان کا بیان ہے کہ (کسی شے کے متعلق) اللہ تعالیٰ کی مشیت پر بنا اس امر کا معتقد ہے کہ (اس) شے کا وجود عمل ہی

آجائے اور اللہ کے ارادہ کا ہو یا اس کا معتقد نہیں کہ مراد لاجلہ وجود پر مبنی ہے۔ (تیسرا ترمذی) معتقات ترمذی * سرکارِ دو عالم حضور اکرم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت یعنی میلاد النبی مکرہ میں قریش کے امیر نے ہم حادثہ میں ہوا تھا۔ آپ کا عین اور زمانہ شباب سب مکہ و ان کے ساتھ تروا۔ آئینہ نے کسی کے پاس پر شہد نہ کسی کے کا مطالعہ کیا جیسا کہ گذشتہ جلد میں سال کا پہلے تو اللہ تعالیٰ نے آپ پر وحی کے ذریعہ اپنے کلام حق کو نازل فرمایا شروع کیا اور سورہ اشعاش کی مدتی پر اہل کلام جدید قرآن مجلیہ کو ۱۱ سورہت (۶۶۶۶) آیات جلیلیہ

کی صورت میں نازل فرما دیا۔ اس کلام پاک میں اور اس کے احکام و احکام، قصص و احوال، وعدہ و وعید، احکام تخلیل و تحریم، تسبیح، اور عید اور دیگر شرف فرامین میں علوم و معارف، احکام و آداب اور مسکاتم اخلاق کی ہر بات و تعلیم ہے۔ یہ سب وحی الہی کے ذریعہ آئے ہیں۔ یہ اللہ کا کلام اللہ کی طرف سے ہے

- اسے بڑھ کر کون ظالم پر مہاجرت پر مجبور بنا دے، اس کے لئے شہید بنا دے یا اس کے آہنوں کو قبضہ لے۔ بے شک مجرموں کی جہاد سے مجرم پرست
- یہ کیسے نادان اور کجگوشی کہ اللہ تعالیٰ معبود حق ہے کہ جیورگت ایسی چیزوں کی عبادت کرتے ہیں جو نہ ان کو ضرر پہنچا سکتی ہیں

۱۲۔ ان کو کھینچ لیا گیا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کو ترک کر دیا ہے اور ان کی عبادت کو اللہ تعالیٰ کی عبادت کے برابر سمجھا ہے اور ان کی پرستش جیورگت ہے اور ان کی عبادت پر اپنا دین قائم کرتے ہیں اور ان کی عبادت کرتے تو وہ اللہ تعالیٰ کوئی نادمہ دین حلال کہ مسجد تو ایسا ہے کہ وہ نیکی پر اچھڑتا ہے اور اس سے وہ برائی برسنے لگتا ہے تاکہ اس کی عبادت ہی حصول نفع و دفع ضرر کی ایسا ہے اور وہ کہتے ہیں کہ یہ عبادت اصنام اللہ تعالیٰ کے ہاں عبادت کے برابر ہے اور ان تمام بتوں کی عبادت اللہ تعالیٰ کے عمل کو اور اس کے فریضے کی عبادت اللہ تعالیٰ کو خردیت پر ایسی بات کی جسے وہ نہیں جانتا جو گو کہ وہ ہے آسمانوں میں اور زمینوں میں جو کہ زمین میں ہے۔ وہ بتوں نے ایک حال اور کام دعویٰ کر لیا ہے۔ اللہ تعالیٰ پاک ہے اور اللہ تعالیٰ کے دشمنوں سے جو اس کا شریک نہیں کرتے ہیں۔ وہ ذات شرک سے ترہ ہے بلکہ اس کا کسی کو شریک نہ سمجھنا چاہیے (تو اس کا نام روح الہی ہے)

وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً فَاخْتَلَفُوا ۗ وَلَوْلَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ
 لَفَعَضَ بَيْنَهُمْ فِتْنَانِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۗ وَيَقُولُونَ لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْهِ آيَةٌ مِنْ رَبِّهِ
 نَحْنُ إِنَّمَا الْخَيْبُ لِلَّهِ مَا نَشْطَرُّهُ وَإِنِّي مُعَلِّمٌ مِنَ الْمُنْتَضِرِينَ ۗ وَإِذَا أَدْرَأْنَا
 النَّاسَ رَحْمَةً مِنْ بَعْدِ ضَرَاءٍ مَشَّهُمْ إِذَا لَصُرْنَا مُكْرَفًا ۗ وَإِنَّا لَمُتِلِ اللَّهِ
 أَسْرَعُ مُكْرَاهًا ۗ إِنَّا رُسُلَنَا يَكْتُوبُونَ مَا نَمَكُرُوهَا ۗ

اور لوگ ایک ہی امت تھے پھر مختلف ہو گئے اور اگر تیرے رب کی طرف سے ایک بات پہلے نہ
 ہو چکی ہوتی تو ہمیں ان کے اختلافوں کا ان پر فیصلہ ہو گیا ہوتا * اور کہتے ہیں ان میں ان کے اب
 کی طرف سے کوئی نشانی کیوں نہیں اتنی تم فرماؤ غیب تو اللہ کے لئے ہے اب راستہ دیکھو میں بھی
 تمہارے ساتھ راہ دیکھ رہا ہوں * اور جب کہ ہم آدمیوں کو رحمت کا مژہ دیتے ہیں کسی
 تکلیف کے بعد جو انھیں پہنچی تھی جیسا وہ ہمارے آئینوں کے ساتھ دائروں جلتے ہیں تم فرما دو
 اللہ کی حقیقت تدبیر سے جلد ہو جاتی ہے بیشک ہمارے فرشتے تمہارے مکر لکھ رہے ہیں۔

(۱۰/۲۱ تا ۲۱ * تک)

۱۹۔ سب لوگوں میں واحد پر تھے اور وہ ابتدا میں سے اسلام تھا۔ حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ حدیث آدمؑ
 اور حضرت نوح علیہ السلام کے درمیان دس قرن گزرے یہ سب لوگ آدمؑ کے بچے دین پر تھے
 پھر لوگوں میں اختلاف ہو گیا اور بتوں کی توفیق عبادت کرنے لگے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول دلائل اور براہین
 کے ساتھ بھیجے۔ جس نے خدا کی دلیل کو چھوڑ دیا وہ ہلاک ہو گیا اور جس نے دلیل کو لے لیا وہ سلامت
 رہ گیا۔ اللہ تعالیٰ کسی کو عذاب نہیں دیتا جب تک کہ پیغمبروں کو بھیج کر اس پر دلیل و رحمت نہ تمام
 کر دے اللہ تعالیٰ آ مخلوق کو ایک وقت متروک تک زندہ رکھتا ہے پھر مار دیتا ہے اور جس کے بارے
 میں وہ آپس میں اختلاف رکھتے تھے تیسرے کے اور اس کا فیصلہ کر دے گا۔ موسیٰؑ کا بیابا رہ گیا اور
 کافر ذلیل رہ گیا اور ایک بات نہ ہوئی جو آپ کے اب کی طرف سے پہلے پھیر چکی ہے اور جس چیز میں یہ وقت
 اختلاف کر رہے ہیں ان کا قطعی فیصلہ (دینا ہی ہے) ہو چکا تھا۔ (تفسیر ابن کثیر)

۲۰۔ کفار کہتے ہیں کیوں نہیں نازل ہوئی ان پر آیت یعنی سحزہ ان کے اب تعالیٰ کی طرف سے (خاص
 طرح کی شایع) سحزات جیسے ہاتھوں کا ٹورانی ہونا، عصا کا سانپ بن جانا اور پتھر کا جارا ہونا
 وغیرہ وغیرہ کا مطالبہ کرتے۔ تو اب اللہ فرمایا ہے تم تکلیف اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ لہذا تم اپنے
 مطالبات کے نزل کا انتظار کرو گے فرشتے ہی تمہارے ساتھ انتظار کرنے والوں سے ہوں تاکہ
 ظاہر ہو کہ اللہ تعالیٰ تمہارے آیات سے انکار اور ناجائز مطالبات پر تمہارے ساتھ کیا کرے گا اب سہولت

اس لئے وہ ان کو یہ کہتا ہے کہ میں سے ظالم کی شکل طرزِ تفسیر ہے اور چاہے وہ کسی ظالم کو فوراً بھی ملامت کرے۔ (ادب الیوم)

۱۱۔ کنز الدقائق ص ۱۰۱ آیات میں فرماتا ہے کہ یہ سب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو قبول کرتے ہیں اور ان کے خلاف کاروائیاں نہیں کرتے مگر وہی اللہ ہی اللہ ہی ہے تو ان کی رحمت سے دیتے ہیں معصیت نال دیتے ہیں یہ سب وہ آیات قرآنیہ سب سے نبی کریم کو اہل کرتے کہ کشتی اندھا دکان اڑانے میں پیلے کی طرح مشغول ہو جائے یہ فرشتہ آیات بلیات قبول جاتے ہیں اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آئے فرمادہ کہ ناراضہ امیر کی تہ سہولت سے تمہاری کہ تمہارے خلاف تہ میر سب عدالت تمہارے چاہے گا کہ اچانک ایشیاں اپنے محبوب کی ایسی مدد کرے گا کہ تم حیران رہ جاؤ تمہاری سالہا سال کی تدبیریں خیر و شر میں ختم ہو کر رہ جائیں گی بلکہ اللہ تم پر رحمت ڈھائیں گا مگر یہ اس کا لکھ بڑے ہے یہ تو آئندہ پتہ لگا تا اس وقت ہی تمہاری ہر حالت پر قول و فعل لکھا جا رہا ہے ہاری طرف سے تم پر جو کچھ تمہیں اعمال فرشتے مقرر ہیں سب کچھ لکھا ہے (اشرف الغامض)

لغوی اشارے * ائمة : امت ، حاجت ، مدت ، طریقہ ، ابن ، ہر وہ حاجت جس میں کسی قسم کا کوئی رابطہ اشتراک موجود ہو اسے امت کہا جاتا ہے خواہ یہ اتحاد مذہبی وحدت کا بنا ، ہر ہر یا حوزہ امتیاز اور عمری وحدت کی وجہ سے اور خواہ اس رابطہ میں امت کے اپنے اختیار کو دخل ہو یا نہ ہو۔ اخفش نے تصریح کی ہے کہ امت بابت لفظ کے واحد ہے اور باعتبار معنی کے جسے نیز حیوان کی ہر جنس ایک امت ہے (عمدۃ القاری ج ۵ ص ۱۹۸) ابن درستی کا بیان ہے کہ جہاں ہو امت کے معنی ہوتے ہیں وہاں اس کا معنی صنف خود ہوتا ہے تا مادہ صنف ایسے صنف کے قائم مقام سمجھا جائے گا (فتح القاری للشوکانی ج ۲) امت کے معانی میں طریقہ اور ابن کے بھی آئے ہیں عربی ہوتے ہیں فلاں لا امة له یعنی فلاں کا کوئی دین اور طریقہ نہیں (عمدۃ القاری ج ۵ ص ۱۹۸)

منہجیات ۲۰ * پچیسے بزرگ فطرت پر تھے موجد اور ایک طریقہ پر ایک حاجت تھے یا ایک مصلحت اسلام پر قائم تھے یا حضرت آدم سے یا اس کا جیل تک ، یا حضرت آدم سے حضرت نوح تک یا طوفان نوح تک یا حضرت عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے عمر و لیلیٰ کا زمانہ تک سب کو حیدر قائم تھے۔ مگر کے درمیان اختلاف ہے کیا ان ہی ان تک آف گروہ میں تھے اور ان کے ایسے بات نہ ہوئی جو اللہ کی طرف سے پیلے ٹھہر چکی تھیں جس چیز پر ان کا اختلاف ہے اگر کسی مفید دنیاوی یا دنیوی یا کفارہ کیا کرتے تھے کہ ان پر ان کے اس کی طرف سے کوئی مسخرہ نہیں آتا چاہے ان کے ایسے بات نہ ہوئی تھی

اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب سے فرمایا کہ آگے بڑھنے کے لیے کہ اللہ تعالیٰ ہی کے ساتھ ہے تم انتظار کرو میرے ساتھ میں بھی سطر اور تاکر اللہ تعالیٰ پر وہ غیب سے کیا ظاہر فرمائے گا جو تم اس کی آیات کا انکار اور نازیبا مطالبے کر رہے ہو

جب کہی اللہ تعالیٰ ان شکرین کو مصائب و کائنات سے محفک اور آسنا ہے اور رحمت ہو کہوں مدافرتا ہے تو وہ مکر و فریب کرنے لگے ہیں آیات حقانی ہیں۔ اللہ تعالیٰ صلب اللہ تعالیٰ اس مکر و فریب کی سزا دے گا۔ فرشتے ان شکرین اور کفارہ کے تمام احوال و اعمال لکھ رہے ہیں

هُوَ الَّذِي يُسَبِّحُكُمْ فِي النَّبْرِ وَالْبَحْرِ حَتَّىٰ إِذَا كُنْتُمْ فِي الْغُلَاظِ وَخَسِرْتُمْ يَوْمَ يَصْعَدُ الْمَرْجُ طَيِّبَةً
 وَتُرْحَوْنَ أَيُّهَا جَاءَ تَحَارِجُ عَامِيَتْ وَجَاءَ هُمُ الْمَوْجُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَظَنُّوْا أَنَّهُمْ أُجِيطُ
 بِصَعْرِ دَعْوِ اللَّهِ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ لَئِنِ اجْتَنَبْتُمْ مِنْ هَٰذِهِ تَشْكُرُوا مِنَ الشُّكْرِ ۝
 فَلَمَّا أَجْلَسْتُمْ إِذَا هُمْ يَنْجُوْنَ فِي الْأَرْضِ بِعَيْنِ الْحَقِّ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّمَا بَعَثْنَاكُمْ
 عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ مَتَاعَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا زُتْمُ الرِّجَالِ لَكُمْ فِي أَنْفُسِكُمْ إِنَّكُمْ لَعَمَلُونَ ۝

وہی آجے جو تم کو جنیل اور دریاں لئے پورے سے بیان کیا کہ جب تم کسی میں جوتے ہو اور عواموں پر اسے وہ کشتیاں
 ان کے عبادت میں اور وہ فرض خوشی پر کہ (دفعاً) ان کشتیوں پر تمہارا چلنے لگی اور ہر طرف سے ان پر
 پانی کا دھڑاں گرنے لگیں اور یقیناً پتیا کو اسے آ (ہرے) گورے جب آخرا لیں اللہ تعالیٰ ہی کو مان کر اس کو
 بچاؤ نہ تھے ہی کہ اگر آئے ہم اس جہاز سے نجات دی تو ہم تیرا شکر کیا کریں گے * یہ جب وہ
 ان کو نجات دے دیا ہے تو زمین پر اترتے ہی ماحول کی سہولت کرنے لگے ہی۔ اور ان کی سہولت
 تمہاری ہی جانب گماہا ہاں ہے دنیا کی زندگی کا نرے ہی لے لے پھر آواٹ کر سارے ہی پڑوس آنا ہے
 تب ہم نہیں بتائیں گے کہ تم کیا کیا کرتے تھے
 (۱۱۰/۲۲-۲۳ * ت: ج)

۲۲۔ اللہ تعالیٰ وہ ہے جو نہیں چھلاتا ہے یعنی مسافت طے کرنے کا نہیں قدرت دیتا ہے، جہتوں کی مسافت
 طے کرنے کے قدم یا سواریوں (مثلاً قہوڑے پھر تھوڑے اور اونٹ وغیرہ) اور دریاؤں کو عبور کرنے کے
 چھوٹے چھوٹے بڑی بڑی کشتیوں کے ذریعہ تمہارا سفر طے کراتا ہے یہاں تک کہ تم کشتیوں میں جوتے ہو اور وہ کشتیاں
 ان آوازوں کے جاتی ہیں یا کیزہ ہواؤں کے ذریعہ کہ نرم نرم اور ان کے ساتھ کے مطابق چلتی ہیں اور ان سے
 خوش ہوتے ہیں کہ کسی یا کیزہ ہوا میں ہی ان کے ہی ہمارے حال اور مقصد کے مطابق چل رہی ہیں۔ آتا ہی ان
 کے ہاں یعنی جب جانب مخالف سے یا کیزہ ہوا میں پہنچتی ہیں اور ان پر غلبہ پاتا ہے اور ان کے ہاں
 دریا کی طرح آسے ہر جہت سے یعنی ہر وہ جہت سے جہاں پانی کی موج کا تصور ہو سکتا ہے۔ یہ فہم دہی نہیں کہ
 جہاں سے ہوا مخالف ہر اسی طرف سے موج ہو اور ہر طرف سے نہ ہو بلکہ موج کو جہاں سے موقع
 دیتا ہے وہیں سے ظاہر ہوتی ہے اور العین تمان ہوتا ہے کہ وہ تیرے ہی آئے یعنی ہلاک ہونے والے ہی
 تو اللہ تعالیٰ کو پکارنے لگے اور انھارے کہ اللہ تعالیٰ کے لئے دینِ حاکم کا اظہار کر رہے تھے انہوں نے اللہ تعالیٰ کو
 پکارا اور انھارے کہ وہ قسم لگا کر کہتے تھے اے اللہ تعالیٰ! اگر تو نے ہمیں نجات بخشی اسی طبعانی سے تو ہم ہمیشہ
 تیرا شکر کرتے رہیں گے۔

۲۳۔ اللہ تعالیٰ جب ان کو دعا قبول کر رہا ہے اور طوفان سے رہا لے دے دیتا ہے کہ یہ وہ وہ حدود
 مسافر میں داخل ہوجاتے ہیں۔ مسافر کو ہوتا ہی ماحول ہے۔ اسے تو راہ میں لو کہ یہ مسافر کی سہولت ہے

وہاں جان بڑے وال ہے ظلم کا ہر نتیجہ خیر ہی طرف کو تباہی ترغیب دینا ہا جہنم حسن مند کے ساتھ حدت
ام المؤمنین عائشہ صدیقہ سے کہ روایت سے بیان کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "حسن لو کہ
ابو اقرابا پروری کا اچھا نتیجہ ہر جملہ ان سے صلہ مل جائے ہے اور ظلم و قطع رحم کا برا نتیجہ ہر ہر ان
کے نتیجے سے پہلے آجاتا ہے"۔ حدت اس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا
"یہ تین چیزیں اپنے کرنے والے پر ہوا لوٹ پٹری آتی ہیں۔ ظلم، فریب اور دغا"۔ (ابن مردودہ) حدت
ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "اگر بیچارہ بیچارہ پر ظلم کرے اور
ظلم کرنے والا بیچارہ لپیٹ کر ٹکرات ہو جائے تو اسے زندہ آگ ہی جہنم سے اس سے حفظ اللہ ہے برہمن
عاری میں اور فنا پذیر ہے سماع الطیرۃ پھر (مرنے کے بعد تیرا تہ بدن) تیری واپس جا رہی ہے طرف ہر آگ
پھر تیرے اعمال کا بدلہ لے کر ہم تم کو آگ آگ کر دیتے کہ یہ بدلہ فلاں عمل کا ہے (مجاہد تفسیر مطبوعہ)
سورۃ اشرا سے * تیسرے واحد مذکر غائب مضارع تیسرے مصدر (تفصیل) وہ چلاتا ہے نئے نئے
پھر تباہی • تیسرے: زمین خشکی بحر کا بند ہے • بحر: دریا، کنڈر، بحر اصل میں اس وسیع
شام کا نام ہے جہاں بہت کثرت سے پانی ہے اور اسی اعتبار سے کنڈر کو بحر کہتے ہیں۔ کنڈر میں دو چیزیں
ہوتی ہیں ایک پانی کی کثرت اور وسعت اور دوسرے نمکینی اور کھارہ پن۔ ان ہی دونوں مغزموں
کے لحاظ سے کہیں بحر کا استعمال کسی چیز کی زیادتی اور وسعت کے استعارہ ہے اور کہیں ملاحیت
اور نمکینی کا سلسلہ ہے۔ حدت: برائی علیہ السلام نے ہی اسرائیل کو لے کر جس کنڈر کو پکارا گیا تھا وہ
بحر احمر (مہر) تھا • الذلالت: یہ لفظ مذکر ہے اور موندت بھی صحیح ہے اور واحد بھی یا صحیح لغویاً
واحد ہے اگر صحیح ہے تو اس کا واحد ذلالت ہے۔ برتا۔ اشد (ماتوس) گنتی، جہاڑ (معات اتروان)
مغربات زبیر * اللہ تعالیٰ وہ ہے جو تم کو چلاتا ہے خشکی اور دریا میں سیارے تک کہ جب تم گنتیوں میں ہوتے ہو اور وہ گنتیوں
ان کو لے چلتے ہیں تاکہ نرم ہر آئے اور اس سے خوش ہوتے ہیں۔ اور جب ان گنتیوں پر تیز ہوائیں طوفان آجاتے ہیں اور
انہیں اپنی لہکتے لہ خطہ پیدا ہوتا ہے اور وہ اس وقت اللہ تعالیٰ سے افسوس کے ساتھ دعا کرتے ہیں اور خاص اس کا دیکھارے
ہیں کہ اللہ اگر تو ہم کو نجات دے اور ان ہر اور طوفان و طغیان اور ہلاکتوں سے تو ہم شکر گزاروں میں سے ہو جائیں گے۔
• انوں پر جب تپتا یا حبیب پڑا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ سے روج ہو کر رہائیں اور اگر آئے ہیں اور جب
اللہ تعالیٰ ان کے حصائب کر دے اور فرمادے تپتا ہے تو پھر وہ شکر گزار ہیں اور زمانہ ہر آئی کے بجائے جس کا غیب کیا تھا اپنے غیب سے علیت
جاتے ہیں اور اپنی ہر آئی راہ پر چلنے لگتے ہیں یعنی نافرمانی اور صبر کنی کا راہ پر نافرمان ہوتے ہیں اور ملک میں ناخو
شترارت کرنا چلتے ہیں تو یہ ملک ان پر مصیبت آئی ہے نہ تمہیں کو توں ہر آئی کی سہ گنتی اور نجات کے دریاں پڑتے گا
چند روزہ دنیا کے نئے انسان والے تپتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو حضور میں برتا ہے پھر ہر ایک کو اپنے لئے کا بدلہ لے گا۔

إِنَّمَا مَثَلُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَالْمَاءِ أَنْزَلْنَاهُ مِنَ السَّمَاءِ فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ الْأَرْضِ مِمَّا
يَأْكُلُ النَّاسُ وَالْأَنْعَامُ حَتَّىٰ إِذَا أَخَذَتِ الْأَرْضُ زُخْرُفَهَا وَازَّيَّنَتْ وَظَنَّ
أَهْلُهَا أَنَّهَا قَدْرُودٌ عَلَيْنَا ۗ أَشْحَا أَمْرًا نَلْنَلَا أَوْ نَنْصَارًا فَيَجْعَلُنَا
حَصِيدًا كَأَن لَّمْ تَغْنَبِ بِالْأَنْبِيَاءِ ۗ كَذَٰلِكَ نَقُصِّلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْتَبِرُونَ ۝
وَاللَّهُ يَدْعُوًا إِلَىٰ دَارِ السَّلَامِ وَيُخْرِجُنَا مِنَ الْأَرْضِ بِمَا نَسَبْنَاهَا لِقَوْمٍ سَاءَ مَا كَانُوا
يَعْمَلُونَ ۗ وَلَا يَزِيدُكَ زِيَادَةً ۗ وَلَا يَنْزِلُكَ نَزْلًا ۗ وَلَا يَزِيدُكَ زِيَادَةً ۗ وَلَا يَنْزِلُكَ نَزْلًا ۗ وَلَا يَزِيدُكَ
أَصْحَابِ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝

پس حیات دنیوی (کے عروج و زوال) کی مثال ایسی ہے جیسے ہم نے پانی اتارا آسمان سے سو گھن
بہر کر اگ پانی کا بابت سبھی زمین کی جس سے انسان بھی کھاتے ہیں اور حیوان بھی۔ یہاں تک کہ جب لے لیا
زمین نے اپنا سنگار اور خوب آراستہ ہو گئی اور یقین کر لیا اس کے مالکوں نے کہ (اب) انھوں نے قابو پایا ہے کل پر
(وہ اجائیک) اب اس پر ہمارا حکم (عذاب) آتا۔ یادوں کے وقت میں ہم نے کماٹ کر رکھ دیا اسے تو مائل وہ یہاں بھی نہیں
یہی ہم وضاحت سے بیان کرتے ہیں (انجیل کی) نشانوں کو اس قوم کے جو غور و فکر کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ مہلتا ہے (اس نے)
سلاسی کے فکر کی طرف اور ہدایت ہے جسے چاہتا ہے سیدھے راستے کی طرف * ان کے جنھوں نے نیک عمل کئے نیک جزا ہے
کے اس کے لئے زیادہ اور نجات ہے (اسرائیل کا اعتبار اور نہ ذلت) کا اثر ہو گا) یہی وقت
حشر ہے وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

۲۶۔ دنیا کا حال عجیب سا ہے۔ دنیا اس نہایت کے مشابہ ہے جو عجیب و غریب ہونے کی وجہ سے بطور مثال بہر محل
بیان کی جاے۔ اس پانی کی طرح جسے ہم نے آسمانوں سے اتارا اور وہ زمین کی اتھوریوں سے مل جاے یعنی اس پانی
کی وجہ سے اتھوریاں ایک دوسری سے ایسے مل جائیں تو زیادہ آپس میں پیچھے ملاے ہوئے کھل کر زمین سے باہر آ جائیں۔ یہ
نبات سے حال ہے یعنی ان اتھوریوں کا یہ حال ہے کہ انھیں ٹوٹ کھاتے ہیں جیسے اناج اور سبزیوں اور جانور کھاس جرتے ہیں
یہ اختلاط کی غایت ہے بہت بڑا جزا کے، کہ جب اس الہی برتا ہے جب زمین اپنی زیب و زینت اور نقش و نگار لیتی ہے
اور خوب اچھی طرح کھینوں کی مختلف شکلوں اور معیروں سے آراستہ دیراستہ ہو جاتی ہے اور اس زمین میں کے گان
کرتے ہیں۔ یعنی ان کا خیال ہے کہ جو کچھ انہوں نے بویا یا جو کھیتی پکائی اسے اٹھانے پر اپنے قابو میں رکھتے
و آتے ہیں۔ اجائیک اس زمین پر ہمارا فرمان یعنی عذاب آتا ہے کہ اس میں زمین پر خرابی پھینچتی ہے رات کو ما
دن کو تو ہم اس زمین کی کھیتوں کو (اسی طرح جو کچھ ان میں جو تباہ) کر دیتے ہیں گئی ہوئی اس شخص سے اسے
تنبیہ دیا ہے جسے جڑ سے اکھاڑا جاے تو یا وہ کھیتی پیدا ہی نہ ہوئی تھی اس وقت۔ یعنی تو بارہ کھیتی اس وقت
تھی ہی نہیں۔ اس عجیب و غریب کی تفصیل کی طرح ہم آیات و وضاحت سے بیان کرتے ہیں۔ سجدہ میں آیات ہی جو

حیات دنیا کے دوران پر تہیب کرنا ہی تندرست رہنے اور نہ مرنے کا ہے۔ (مجالس روح البیان)

۲۵۔ ۱۔ اگر تم دنیا کے لئے دنیا سے چلے کر اس کے اول بکاو ہے در بیان معانی اور آخر فنا کو اس میں
 رہنا اور ایسا ہر نامہ مشقتیں جیسا ہر ایسا ہے اور تمام کر یہاں سے جاتا ہے۔ رب تعالیٰ تم کو اپنے کلام
 پیسوں اور لیوں اور علماء و دین کے واسطے سے سلامتی کے لئے قرصنی حبت کی طرف بلاتا ہے حبت وہ حبت ہے
 جس کا اول علماء در بیان میں رہنا اور آخر میں تباہ ہے۔ رب تعالیٰ اس حال فکر کی طرف بلاتا ہے
 سب کو رہا ہے دعوت اس کا عام ہے مگر ہر ایک اس کو دیتا ہے جسے چاہے غرضیکہ علماء اس کو ہے
 مگر یہ علماء کو قبول کرتا ہے۔ علماء فرماتے ہیں علماء اس کو قبول کرنے کا تین نشانیاں ہیں۔ دنیا سے
 بے رغبتی، آخرت کا طلب، اللہ رسول کی طرف دل کی توجہ۔ ۱۔ تھانی سب کو نصیب کرے (اشرف انصاریہ)
 ۲۶۔ جن بزرگ (دنیا میں) نیک عمل کئے ان کے لئے آخرت میں اچھا ثواب ہے۔ انہ زید انعام علیہ۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ارشاد فرمایا: "قیامت کے دن اللہ ایک منادی مقرر فرمائے گا جو آسمان آواز سے ندا کرے تاکہ اٹھ بیچے
 سب سے سب سے اے اہل حبت اللہ تم سے اچھے ثواب کا وعدہ کیا تھا اور زیارت کا بھی۔ اچھا ثواب حبت ہے
 اور زید (انعام) رحمت کا دیدار حاصل کرنا (برادری حذرت ابو موسیٰ اشعری بولے ہیں جبریل و ابن مسعود) اور
 ان کے چہروں پر نہ غم کی نگہ اور نہ حیا سے لانا نہ ذلت۔ حذرت ابن عباسؓ اور حذرت ابن مسعود فرماتے ہیں قمر
 اس خبار کو کہتے ہیں جس پر سایہ ہو اور ذلت کا معنی ہے حقارت۔ دوزخیوں کی طرح اہل حبت کے چہروں پر
 نہ خبار کی سایہ ہے اور نہ ذلت۔ یہی اہل حبت ہیں تھے جس کے اندر ہمیشہ رہیں تھے۔ حبت کی
 نعمتوں کا زوال نہ ہوتا نہ وہ کہیں فنا ہوں گی۔ (زید مظہری)

لغوی اشارے * زخر حریف : ملحق، شہری، سونا، آراستہ، زینت اور کسی شے کے کمال حسن کو
 زخرف کہتے ہیں اور اس اعتبار سے صرف کو زخرف کہا جاتا ہے لیکن قول کے لئے حبت اس کا اسم
 ہر تر حبت سے آراستہ کرنا اور ملحق کی باتیں کرنے کا معنی ہوتا ہے۔ زخر **فصحا** اس کا روتق
 اس کا حبت اس کا شمار زخرف معصاف صا ضمیر واحد نون غائب معصاف الیہ • حصید
 کھینے کھا ہوتی، جز سے کٹا ہوا حصاؤ سے ہر وزن فعیل معنی معقول صفت مشبہ لامعین ہے (لغات القرآن)
مفہومات * دنیا کا زندہ تاکہ شال آس ایسی ہے جسے یہ حاصل کہ آسمان سے ہم نے پانی برسایا
 اور زمین کا نباتات جو ان آؤں اور حیرانات کے لئے غذا کا کام دیا کرتی ہیں اس کے مشاداب
 ہو کر پھلتی پھولتی ہیں اور باہم دیکھ مل جاتا ہے، پھر حبت وہ وقت آیا کہ زمین نے اپنے
 سبزیاں اور لال کے سارے زرخور پھینک لئے اور لہلہائے ہرے گھیتوں اور تراں بار بار باغوں سے
 خوش نما ہوتیں اور زمین کے مالک پر سمجھے کہ اب فصل ہمارے تابو میں آگیا ہے آراہنا تک

پارا حکمِ دن کے وقت یا رات کے وقت نمودار ہوتا ہے ہم نے زمین کی ساری فصل اس طرح بیجے و سب سے
کاشت کر رکھی تو یا ایک دن بیجے تاکہ ان کا نام روشن ہو نہ تھا (نمودار تر جانِ اتران) اس طرح ہم
حقیقت کی دلیلیں کھول کر ثابت کر دیتے ہیں ان کو اس کے حق و غور و فکر کرنے والے ہیں۔

● جنبہ کو دارِ اسلام فرمایا گیا ہے یہ ہر گھنٹہ صیبت بلکہ ہر ثانی ثقیان و نزیار سے بچاؤ کا مقام ہے
اللہ تعالیٰ توڑوں کو ^{انہوں کو حق کہتا ہے} "بسمیر حق" دینِ حق اور دارِ اسلام یعنی جنبہ کی طرف بلدہ رہا ہے۔ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے کہ جب سورج نکلے گا تو اس کا دو طرف طرف فرشتے ہوتے ہیں اور آواز
دیتے ہیں جنبہ ان کے سوا سب اس کو سنتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ اسے توڑا اللہ کی طرف آؤ کم ملے اور کافی ہو جائے و
وہ اچھا ہے اس زیادہ سے جو اللہ سے غافل کر دے۔ (دینی کٹر) اللہ تعالیٰ دارِ استوار کی طرف تم کو بلدہ تا ہے
اور جس کو چاہتا ہے راہِ راست پر چلنے کا توفیق دے دیتا ہے۔

● نیکیوں کے نتیجے اور زیادہ یعنی دیدارِ اپنی انساہ نہ تیر ہے۔ اہل ایمان و اطاعت اور رات دن احکام
اللہ کی پابندی کرنے والے فرمانبرداروں کے لئے نہ صرف ان کے اعمال صالحہ کے موافق ان کو اجر و ثواب علی
ہر تامل بلکہ اس اجر و ثواب کے ساتھ اللہ نے زیادہ انعامات و اکرام سے نوازا جاسے تا ان کے چہروں
پر پائیز آتی، نوراہ سعادت کا چمک سکتی۔ یہ اور جنبہ ہر تہا وہ سعادت ہی ایسی ہے۔

وَالَّذِينَ كَسَبُوا الشَّيْءَ حِزْبًا مِّنْ سِيشَةٍ يُبْتَغَىٰ ذَلَّةً مَّا لَمْ يَكُن مِّنَ اللَّهِ
 مِنْ عَاصِمٍ كَأَنَّمَا أُغْشِيَتْ وُجُوهُهُمْ قِطْعًا مِّنَ اللَّيْلِ مُظْلِمًا أُولَٰئِكَ
 أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝ وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ نَقُولُ لِلَّذِينَ
 أَشْرَكُوا مَكَانَكُمْ أَنْتُمْ وَشُرَكَاءُكُمْ فَرِيقًا بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ شُرَكَاءِهِمْ
 مَا كُنْتُمْ إِتَانًا تَعْبُدُونَهُ ۝ فَلَئِن يُنْفِخْ نَفْثًا مِّن بَيْنِنَا وَنَبْنِئَكُمْ
 عِبَادًا يَكْفُرُونَ ۝

اور جن قوم نے بدیاں کمانی ہیں (سو) بدی کی سزا ویسی ہی بدی ہی ہے اور ایسے قوم کو ذلت
 چھانے کی کوئی العین اللہ (کے عذاب) سے نہ بچا سکے گا تو یا ان کے چہروں پر اندھیرا رات
 کے ٹکرے لپٹ دے گئے ہیں دوزخ والے یہی تو ہیں یہ اس میں بس بڑے ہی ریسے * اور
 (وہ وقت بھی قابل ذکر ہے) جس دن ہم ان سے کھینچ کر سب سے بھریم شرک کرنے والوں
 سے کہیں گے تم اور تمہارے شرکاء (خدا کی) اپنی جگہ بٹھرو۔ تو ہم اللہ کے بندوں سے جدا
 کر دیں گے۔ اور ان کے (وہ فرعون) شرکاء (ان سے) کہیں گے تم سہارے عبادت کر کرتے
 نہ تھے * سو اللہ ہمارے عبادے دریاں کافی تڑا ہے کہ ہم کو تو تمہاری عبادت کی خبر نہیں تھی۔
 ۲۷۔ بدعت گنہگاروں اور مشرکوں کا حال بیان کرتا ہے کہ ان کے ساتھ (۱۰/۲۷ تا ۲۹ * ش: فتح ک)
 عدل کیا جائے تاکہ ان کے گناہوں کا سزا دہنی جو گئی نہیں ہوگی بلکہ برابر ہوگی ان پر ان کے گناہوں کی
 ذلت چھائی ہوئی رہے گی۔ جب کہ وہ برکت تو تم ان کو مشرک نہ ہو اور ذلیل دیکھو گے۔ قیامت کے
 دن ایک کے لئے ان کے عذاب میں تاخیر کر دیا گیا ہے ان کو اللہ سے بچانے اور سزا سے بچانے والا ان کی نہیں
 اس دن ان کے لئے عبادت ہی کیا ہو سکتے ہیں وہ بڑے نہیں چھوڑے جائیں گے خدا کے سامنے انہیں
 آنا پڑے گا ان کے چہرے اس قدر کالے رہیں گے تو یا تاکہ رات کا چاند ان کے چہروں پر چڑھا گیا ہے
 اس دن بعض چہرے تو روشن ہوں گے اور بعض سیاہ اور جن کے چہرے سیاہ ہوں گے ان سے کہا
 جائے گا کیا ایمان لا چکے تھے کہ یہ تم نے کفر کیا تھا۔ جواب اپنے کفر کا مزہ چکھو اور جن کے چہرے
 روشن رہیں گے وہ خدا کی رحمت ہی رہیں گے اور ہمیشہ ہمیشہ ہی تھے بعض کے چہروں پر اور اسی پر آتا ہے
 تاکہ رسی آتا ہے موت دوزخ میں اپنے والے ہیں وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ (کچھ اور اس کثیر)
 ۲۸۔ اور وہ دن بھی یاد کرو جب ہم ان سب کو جسے کہیں گے یعنی دروزوں قوموں کو بھریم مشرکوں
 سے کہیں گے تم اور جن کو تم شرک بنا تے تھے سب اپنی جگہ بٹھرو تاکہ جو عمل ہم تمہارے ساتھ
 کرتے ہیں اس کو دیکھو۔ (شرکاء سے مراد اہتمام ہیں) بھریم ان کا فرس اور ان کے مسجودوں کے

دوسرا ترمیم ڈال دی ہے یعنی ان کے دشمنوں رشتے اور تعلقات ہم منقطع کر دیئے ہیں
 تاکہ کہ باطل محبوب اپنے پرستاروں سے بیزاری کا اظہار کریں تاکہ باطل کو ہم مومنوں
 کو ان سے الگ کر دیں۔ اور ان سے ان کے شر کا، یعنی انصاف نہیں ہے تم جہاں پرستش
 نہیں کرتے تھے مطلب یہ کہ اپنی پرستش کرنے کا ہم نے ان کو حکم نہیں دیا تھا انہوں نے خواہ مخواہ
 ان خود ہم کو معبود بنا لیا تھا۔ اللہ تعالیٰ انصاف کو تو بنا دیا ہے وہ جہاں سے اشارش کرنے کے
 اور وہ کافروں سے بیزاری کا اظہار کریں گے یہ بھی کیا تھا ہے کہ شر کا وہ سے براد ملائکہ
 وہ بیچ ہیں۔ بیچ وہ ملائکہ نے مشرکوں کو حکم نہیں دیا تھا کہ تم جہاں پرستش کرو نہ کافروں
 کے اس منہ کو سینہ کرتے تھے۔ (بحوالہ تفسیر مظہری)

۲۸۔ کفار و مشرکین نے درحقیقت اپنی خواہشات کی پرستش کی جبکہ خواہش نفسانیانہ یعنی تہوں
 کی پرستش پر ایمان اور ہر شیطانی کفر کے بلکے کا موقع مل گیا اس معنی پر انصاف کا جواب
 اپنے حقیقی معنی پر تھا اس لیے کہ مشرکین نے اتر چہ دنیا پر انصاف کے معنی درحقیقت وہ اپنی
 خواہشات فاسدہ کے پرستار تھے لہذا جہاں سے انہوں نے ما بین اللہ و ما بین ان کے
 حقیقت حال کو دی جانتا ہے ہم تمہاری پرستش سے البتہ عاجل تھے یعنی ہم تمہارا پرستش سے
 راضی نہیں تھے۔ مجازاً غفلت کے معنی عدم امانتے تھے ہی (بحوالہ روح البیان)

لغوی اشارے * کسبوا : جسے مذکر غائب ماضی مودف۔ انہوں نے برے کام کئے یا انہوں
 نے اچھے کام کئے، ظاہر میں اچھے کام کئے • **عاصم** : بچانے والا، حفاظت کرنے والا، روکنے والا
 عقمت سے جس کے معنی حفاظت کرنے کے اور روکنے کے ہیں اسم فاعل کا معنی واحد مذکر • **اغشیت** :
 وہ ڈھانک رہی تھی۔ **انشاء** سے جس کے معنی ڈھانک دینے کے ہیں ماضی کا معنی واحد مودف غائب (لوقا)
مغربات تریہ * جن لوگوں نے برے کام کئے ہیں ان کا سزا و عذاب ان کے برے کام کے اعتبار سے ہے
 یعنی جتنا برائی ہے اتنا ہی وبال پڑے گا ان کے لئے اسوائے، ناکال اور دولت ہوگی۔ اللہ تعالیٰ سے ان کو بچانے
 والا کوئی نہ ہوگا۔ ان کا کوئی سعادتی برکتا نہ کوئی ان کا مدد نہ ہوگا ان کے چہروں پر رات کی تاریکی میں سیاہی
 پڑی ہوگی ان کے چہروں پر سیاہ رات کی تاریکی نظر آئے گی اور جہنم میں ہمیشہ رہنے والے
 • وہ دن لائق ذکر ہے جس دن میدانِ حشر میں صحیح کئے جانے والے پھر مشرکین سے لیا جائے تاکہ تم انہوں سے لڑو
 یعنی معبودان باطل اپنی جگہ ٹھہرو مگر ان مشرکین کہ ان کے انصاف میں عیوٹ ڈال دی جائے گی اس وقت وہ مشرک و مشرکین کے نہیں
 ہم نے کب کیا تھا کہ جہاں پرستش کرو۔ قریناً سے یعنی مشرکین نے مشرکین سے عیوٹ کے اللہ پر جانا مراد ہے
 • انصاف نہیں ہے اللہ ہمارے لئے کافی خواہ ہے ہمارے ہم سے بیچ کہ ہم تمہاری پرستش سے ہرگز واقف نہ تھے بالکل بے خبر تھے۔

هَذَا لِكَيْ تَبْلُغُوا أَكْلَ نَفْسِ مَا أَسْلَفْتُمْ وَرُدُّوْا إِلَى اللَّهِ مَوْلِيَكُمْ الْحَقِّ وَقُضِيَ
عَنْكُمْ مَا كَانُوا يَفْعُرُونَ ۝ مَلْءُ مِنْ تَبْرُؤِكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ
أَمْ مِنْ يَمَلِكُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَمَنْ يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ
الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يُدَبِّرُ الْأَمْرَ ۚ فَسَيَقُولُونَ اللَّهُ ۚ فَقُلْ أَفَلَا
تَتَّقُونَ ۝ فَذَلِكُمُ اللَّهُ رَبُّكُمْ الْحَقُّ ۚ فَمَاذَا بَعَدَ الْحَقِّ إِلَّا الضَّلَالُ فَأَنَّى
تُضْرَقُونَ ۝

یہاں ہر جان جانچ لے گی جو آگے بھیجا اور اللہ کی طرف پھیرے جائیں جو ان کا سچا مولیٰ ہے
اور ان کی ساری بناوٹیں ان سے گم ہو جائیں گی * تم فرماؤ تمہیں کون روزی دیتا ہے
آسمان اور زمین سے یا کون مالک ہے کائنات اور آنکھوں کا اور کون نکالتا ہے زندہ کو
مردے سے اور نکالتا ہے مردہ کو زندہ سے اور کون تمام کاموں کی تدبیر کرتا ہے تو اب
کہیں گے کہ اللہ تو تم فرماؤ تو کہیں نہیں ڈرتے * تو یہ ہے تمہارا سچا رب پھر حق کے
بعد کیا ہے مگر اگر ایسی پھر کہاں پھیرے جاتے ہو۔
(۱۰/۳۰ تا ۳۶ * ت: ک)

۳۰۔ اس مقام پر ہر شخص اپنے اچھے کئے ہوئے کاموں کو جانچ لے گا اور اپنے گزشتہ اعمال کے نفع و ضرر
کو دیکھ لے گا۔ اور یہ ہوگا اللہ کی طرف جو ان کا مالک حقیقی ہے انہیں لگے کہ اللہ کے منید
کی طرف یا اللہ کے عذاب کی طرف مولا محمد الحق کا یہ مطلب ہے کہ اللہ ہی حقیقت ہے ان کا
مالک اور ان کے امور کا ذمہ دار ہے۔ وہ معبود مالک نہیں جن کو کافروں نے معبود بنا رکھا تھا
* اور جو معبود انہوں نے (از خود) تراش رکھے تھے وہ سب غائب ہو جائیں گے کہو جائیں گے (کوئی بھی
ان کا ساتھ نہ رہے گا) * (الہی مشہد) کافروں کا تو کوئی مولیٰ نہیں ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: وان
الکافرین لامولیٰ لهم۔ ازالہ: آیت زیر بحث میں مولیٰ کا معنی ہے اب اور مالک اور
"لامولیٰ لهم" میں مولیٰ کا معنی ہے اور مار اور حنائی (تفسیر مظہری)

۳۱۔ اے حبیب کریم صلی اللہ علیہ وسلم! مشرکین کو حقیقت توحید و بطلان شرک پر حجت قائم کر کے
فرمائیے کہ تمہیں رزق کون دیتا ہے آسمان سے یا ریش نازل کر کے اور زمین سے کھیتیاں اگا کر۔ کیا ہے
کوئی جو کافروں اور آنکھوں کی ملکیت رکھتا ہو یعنی کسی کو ان کی تخلیق اور انہیں فطرۃ عجمیہ کے مطابق
جوڑنے کی طاقت نہیں یا یہ معنی ہے کہ ان کی آفات سے کوئی حفاظت کر سکتا ہے باوجود آفات کثیر
الرتوع ہیں اور ان میں معمولی سی تکلیف پہنچے تو فوراً خراب ہو جاتی ہیں لیکن باہیں ہمہ ہر آفت
و بلا سے محفوظ و مامون ہیں۔ اور کون ہے جو زندے کو مردے سے اور مردے کو زندے سے پیدا فرماتا ہے

ایہ تمہارے جملہ امور عالم معلوم ہوں یا مستغنی روحانی ہوں یا جسمانی کی کوئی تدبیر بنانا ہے تو بلا ماخیر کہیں گے
 جملہ امور مذکورہ بالا کا فائز و فاعل صرف اللہ تعالیٰ ہے اور کوئی نہیں جبکہ نہایت واضح امر ہے کہ ہر شے کا
 خالق و مصلح اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اور نہیں نہ ہو سکتا ہے لہذا اب انھیں واضح طور پر فرمائیے تم اللہ تعالیٰ کے
 عذر سے کہیں نہیں ڈرتے۔ (تفسیر روح البیان)

۳۲۔ ان منات کمالک میں تمہارا صحاب ہے جس کی رو بہت تم پر کرم فرمائی ہے، اور ہے،
 اور ہے ہی۔ اسے کہی زوال نہیں۔ جب حق وہ ہے تو سمجھو لو کہ اس سے چھوڑ کر جسے اختیار کیا
 جاے وہ محض تمہاری ہے تم کیسے تمہارے چاہتے ہو۔ رب کی طرف کہیں نہیں آتے۔ (انوار التفسیر)
 لغوی اشارے * اَسْلَفَتْ وہ پیچھے کر چکی۔ اس نے آگے بھیجا۔ اختلاف سے جس کے معنی کسی
 کام کے اچھے وقت میں کرنے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مؤنث غائب • ردوا: وہ واپس لائے گئے
 وہ لوٹائے گئے، وہ پیچھے لائے گئے۔ رُدُّ سے ماضی مجہول کا صیغہ جمع مذکر غائب • ضل: لگراہ ہوا، پہلا
 بھٹکا، راہ سے دور جا پڑا، کھو گیا، ضائع ہو گیا، گم ہو گیا، ہلک ہو گیا۔ مُتَلَلٌّ سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر
 غائب • يُعْتَرُونَ: جمع مذکر غائب مضارع۔ اِفْتِرَاءُ مصدر (افتعال) وہ دروغ بانی کرتے
 ہیں بیتان باندھتے ہیں • يَتَلَلُّ: واحد مذکر غائب مضارع مرفوع مُتَلَلٌّ مصدر (ضرب) مثبت
 تاوڑکے گا، اختیار رکھے گا، مالک ہے۔ منفی۔ وہ تاوڑ نہیں رکھتا، اختیار نہیں رکھتا • يَكْفُرُونَ: وہاں
 مذکر غائب مضارع تذبذب مصدر (تفعیل) وہ انتظام کرتا ہے • تَضَرُّوْنَ: تم پیچھے جاتے ہو
 تمہیں پیچھے دیا جاتا ہے ضرف سے مضارع مجہول کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔ (لغات القرآن)

مفہمات مزید * وہاں آزمائے گا ہر شخص جو اس نے آگے بھیجا تھا اور انھیں لوٹا دیا جائے گا اللہ تعالیٰ
 کی طرف جو ان کا مالک حقیقی ہے اور گم ہو جائے گا ان سے جو وہ اختر اور باندھا کرتے تھے۔ (انش) • فرمایا
 کہ "آپ اے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم! ان مشرکین سے کہہ دیجئے کہ سبلا وہ کہنے سے جو تم کو آسمان سے
 اور زمین سے رزق پہنچاتا ہے یا یہ سبلا کہ وہ کہنے سے جو تمہارے کانوں اور آنکھوں پر لپرا
 اختیار رکھتا ہے اور وہ کہنے سے جو جاندار چیز کو بے جان چیز سے نکالتا ہے اور بے جان چیز کو
 جاندار چیز سے نکالتا ہے اور وہ کہنے سے جو تمام کانوں کا تدبیر کرتا ہے ان سے یہ سوالات دریافت کیجئے
 سو وہ ضرور جواب میں یہی کہیں گے کہ ان سب امثال کا فاعل اللہ ہے آں سے فرمائیے کہ تو میرا تم
 ترک سے کہیں نہیں پہنچ کرتے۔ (اک) • اللہ تعالیٰ معبود حقیقی فی الحقیقت تمہارا پروردگار ہے۔ غیر
 سبلا کہ سچائی، حقیقت حال جان لینے سمجھ لینے کے باوجود اس سے نہ ماننا تمہارا ہی نہیں ہے تو میرا اور
 کیا ہے تم حقیقت سے منہ پھیرنے سے حق کو چھوڑنے سے اور باطل کی طرف رخ کئے ہوئے کہہ دو جا رہے ہو (۱)

وَمَا يَتَّبِعْ أَكْثَرُهُمْ إِلَّا ظَنًّا إِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ
 بِمَا يَفْعَلُونَ ۝ وَمَا كَانَ هَذَا الْقُرْآنُ أَنْ يُفْتَرَى مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ
 تَصْدِيقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلَ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ مِنْ رَبِّ
 الْعَالَمِينَ ۝ أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ مَا نُوْحًا بِسُورَةٍ مِثْلِهِ وَادْعُوا مَنْ
 اسْتَطَعْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝

اور ہمیں یہ وہی کہتے ہیں کہ ان میں سے اکثر مگر محض وہم و گمان کی۔ بلاشبہ وہ ہم و گمان کے بیزار
 نہیں کرتے۔ حق سے ذرہ بھر۔ بے شک اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے جو وہ کہتے ہیں * اور
 نہیں ہے یہ قرآن کہ گھڑ بیا گیا ہو اللہ تعالیٰ (کا وحی آئے بغیر) بلکہ یہ تو تصدیق کرنے والا
 سے اس وحی کی جو اس سے پہلے نازل ہو چکی ہے اور اللہ تعالیٰ کی تفصیل سے ذرہ شک نہیں
 اس میں کہ یہ رب العالمین کی طرف سے (آئی) ہے * کیا یہ کہتے ہیں کہ انہوں نے اسے بنایا
 ہے تم فرماؤ تو اس جیسی کوئی ایک سورہ لے آؤ اور اللہ کو قہور کر جو دل سکیں سب کو
 بلا لاف اگر تم سچے ہو۔ (۱۰/۱۷۲ تا ۱۷۴) * (من، ک)

۳۶۔ اور ان 'شکرین' میں اکثر تو نہیں جیسے مگر گمان ہے جس کا ان کے پاس کوئی دلیل نہیں
 نہ اس کی صحت کا جزم و یقین۔ شک ہی بڑے بڑے میں اور یہ گمان کرتے ہیں کہ پہلے تو یہی
 بت پرستی کرتے تھے انہوں نے کہ یہ تو سمجھا ہو گا۔ 'بے شک تمہارا حق کا کچھ کام نہیں دیتا۔ بے شک
 اللہ ان کے کاموں کو جانتا ہے۔' (تفسیر الایمان)

۳۷۔ اور یہ قرآن (مجید کتاب حق ملام اللہ) ایسا نہیں کہ اللہ کی طرف سے نازل ہوے بغیر انہوں کو
 بنایا جائے اور اللہ کی طرف اس کی نسبت کر دیا جائے بلکہ یہ قرآن کتابوں کی تصدیق کرنے والا ہے جو
 اس سے پہلے نازل ہو چکی ہیں 'الذی بین یدیه' سے مراد یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذات
 مبارک ہے یا گزشتہ کتب الہیہ (تر) میں یہ بیان کیا ہے) یا قیامت یا بعثت نبوی حسب ک خبر
 سابق کتابوں سے دہرائی تھی۔ اور احکام ضروریہ (ایسی) کی تفصیل بیان کرنے والا ہے اس
 میں کوئی بات شک (و شبہ) کا نہیں ہے رب العالمین کی طرف سے ہے۔ تفصیل الکتاب (احکام
 ضروریہ کی تفصیل) یعنی لفظ محفوظ یا اللہ کے احکام، فرائض اور حلال و حرام کی تشریح ہے۔
 اس کا بیان یہ قرآن ہے 'لا یریدہ' یعنی اس میں کوئی بات شک کے قابل نہیں کہوں کہ
 گزشتہ آسمانی کتابوں کے باہل مواضع ہے۔ سابق آیت میں دماغی تفسیروں کے اتباع کی ممانعت کی گئی
 ہے اس آیت میں واجب الاتباع کے بجائے اور نہیں ہے کہ اس قرآن کا اتباع کیا جائے اس کے اتباع لازم ہے (منظوری)

۲۸۔ کفار عرب کہتے ہیں کہ قرآن مجید کتا۔ یہاں نہیں بلکہ حضور ازہر علیہ وسلم نے خود بنا کر ہے اور۔ کی طرف نسبت فرمادہ کہ یہ قرآن وہ کتا ہے۔ اے عرب۔ آج نہیں
 ۲۹۔ دو کہ ان کی مصنوع کی پیمائش ہے کہ اس کی شکل ان کی بنا سکے۔ اس معاہدہ سے تم
 اکیس نہیں بلکہ تمام جہان کے کفار زبان دازوں کو اپنی اور کے لئے بلوا اور سب مل کر قرآن مجید
 کی شکل فصیح و بلیغ علوم غیبیہ پر مشتمل ایک حیرت انگیز سورۃ بنا لیا اور تم اپنے خیال ہی سے جو (اللہ تعالیٰ سے) **لغوی اشارے * ظن** گمان، خیال، اشکل، تخمینی بات، علم، یقین، شک، وہ اعتقاد
 راجح کہ جس میں اس کے خلاف ظہور پذیر ہونے کا بھی احتمال ہو۔ یہ ظن **ظن** (نصر) سے کہیں
 مصدر ہو کر مستقل ہوتا ہے اور کہیں اسم ہو کر اور جب محض اسم ہو تو اس کا جمع **ظنون** آتا ہے
 علامہ تفسیر ابو بکر ابن عربی اندلسی مالکی فرماتے ہیں۔ "ہمارے علماء نے کہا ہے کہ ظن کی حقیقت دل میں
 دو باتوں کا مفہوم ہونا ہے باہر ظہور کرانے کے دوسرے پہلے صحیح ہو، اور شک کا مطلب ان دونوں کو باہر
 رکھنا ہے اور علم کہتے ہیں ان دونوں میں سے ایک کو گرا کر دوسرے کا مستحق کر دینے کو۔ (احکام القرآن ابن عربی)
 لیکن ظن کی منطقی تشریح ہے جس کو اردو میں "افتقاد کر لیا ہے۔ قرآن کریم میں یہ حد اس کا استعمال
 اس معنی میں نہیں فرمایا گیا ہے چنانچہ امام جلال ابن سیوطی "اللاتقان میں رقمطراز ہیں "ظن کے معنی اصل میں اعتقاد
 راجح کے ہیں۔ ارشاد الہی ہے "اور دوزخ گمان غالب رکھتے ہیں کہ خداوندی ضابطوں کو قائم رکھتے" (۲۳۰/۲)
 اور کہیں یقین کے معنی میں بھی مستقل ہوتا ہے جیسے ارشاد ہوتا ہے "حق کر یقین ہے کہ ان کو لگتا ہے اپنے
 سے۔" (۲۶/۲)۔ اس میں ای جاتم وغیرہ سے مجاہد سے نقل کیا ہے کہ قرآن مجید میں یہ حد ظن کا
 استعمال یقین ہی کے معنی میں ہے لیکن اس کلیہ کا سبب ہی ان آیات میں کہ جہاں یہ محض یقین مستقل نہیں
 ہوتا ہے تسلیم کرنا مشکل ہے جیسے کہ پہلی آیت ہے۔ اور زکریا نے یہاں میں کہا ہے کہ قرآن مجید
 میں اس فرق کو سمجھنے کے لئے کہ کہاں ظن کا استعمال یقین کے معنی میں ہے اور کہاں شک کے
 معنی میں دو ضابطے ہیں۔ (۱) جہاں ظن کی تشریح آئی ہے اور اس پر قرآن کا وعدہ فرمایا گیا ہے وہاں
 یقین مراد ہے اور جہاں اس کی مذمت واقع ہے اور اس پر عقاب کا دھمکا دیا گیا ہے وہاں شک کے
 معنی ہیں۔ **تفصیل** بیان قریش کو لکھنا اظہار کرنا علیہ علیہ کرنا۔ ہر وزن تفصیل مصدر ہے۔ (لغات القرآن)
مغربیات مزید * مشرکین دولت یقین سے محروم اور گمان دار ہونے کے سبب سے۔ اپنے طور طریق کی ان کے
 پاس کوئی دلیل نہیں۔ وہ جو کچھ کہتے ہیں اسے اللہ تعالیٰ فرسہ اذیت ہے مشرکین کو اپنے لئے کا خیال نہ ہو حال تعجب سے کہ
 • اللہ اب یقین نے قرآن مجید نازل فرمایا ہے جو متعدد فرمائشوں کی اذیت زدہ احکام ضروریہ الہیہ کی تفسیر ہے جو فرمایا
 • اللہ تعالیٰ نے جس کو بنایا ہے اس کی مثل سازی دنیا میں کر کہیں بنا نہیں سکتی۔ قادر مطلق پروردگار عالم کی قدرت
 کے مقابل تمام مخلوقات سازی کا نات ہے جس سے۔

بَلْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كَذِبًا مُّجْتَمِعًا يَعْلَمُونَ ۗ وَلَمَّا يَا تَجْعَلْنَا دِلِيلَهُ كَذَلِكَ كَذَّبَ الَّذِينَ
 مِنْ قَبْلِهِمْ نَنْظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الظَّالِمِينَ ۝ وَمِنْهُمْ مَنْ يُؤْمِنُ بِهِ
 وَمِنْهُمْ مَنْ لَا يُؤْمِنُ بِهِ ۗ وَرَبُّكَ أَعْلَمُ بِالْمُفْعِدِينَ ۝ وَإِنْ كَذَّبْتُمْ
 فَسَوْفَ نُبْتَلِي بِكُم مِمَّا أَعْمَلْتُمْ وَأَنَا بِبُرْئِي وَأَنَا بِتَعْمَلُونَ ۝

اسل یہ ہے کہ یہ آیت ایسی جبرِ عسلا نے لکھے جسے اسے علم سے نہ گھبرایا ہے اور انہی ان کے پاس
 حسدیت امر نہیں تھی اس طرح ان آیتوں نے بھی عسلا یا کفار ان سے قبل برحکے ہی سو دیکھ لیجئے
 کیا (برا) ظالموں کا انجام ہوا * اور ان میں وہ بھی ہیں جو اس (کتاب) پر ایمان لے آئے
 اور ان میں وہ بھی ہیں جو اس (کتاب) پر ایمان نہ لائیں گے اور آپ کا یہ ورد شمار ہی مفہود سے
 خوب واقف ہے * اور اگر وہ آپ کو جھٹلاتے ہیں تو کہہ دیجئے کہ میرا کیا میرے لئے اور میرا
 کیا سارے لئے۔ تم اس سے ہر حال اللہ پر محسوس ہو کر عمل کر رہا نہیں اور میں اس سے ہر حال اللہ
 پر محسوس ہو کر عمل کر رہے ہوں۔ (۱/۳۹ تا ۴۰: م)

۳۰۔ ان (شکرین) کا کلام اور قرآن کی حقانیت سے انکار کسی غور و تحقیق پر مبنی نہیں بلکہ قرآن کا
 حقیقت کو جاننے بجز اور بلا غور و فکر کے فقط سنتے ہی انہوں نے قرآن کو اللہ کا کلام ماننے سے انکار
 کر دیا۔ انہوں نے اللہ سے بھی نہیں کہ یہ کلام ان کی طاقت سے باہر ہے قرآن نے جو غیب کی خبریں
 بتائی ہیں مبداء اور معاد سے آٹھ ماہی اور ذرا۔ و عذاب کا اطلاع وہی ہے اللہ کے اس کا ظہور کا موقع ہی نہیں
 آتا ہے ان پر لازم تھا کہ کتب سابقہ کے عالموں سے پوچھتے کہ یہ باتیں جو قرآن بیان کر رہا ہے ان کا
 کتاب میں بھی لکھی یا نہیں اس تحقیق سے یقیناً قرآن کا سچا ہونا اور واضح ہوجاتی۔ قرآن کی
 عبارت اور تعلیم و معانی کا معجز ہونا ان توڑوں پر ظاہر ہو سکتا ہے جو غور کریں سو جس اور قرآنی
 علوم کا تحقیق کریں انہوں نے نہ الفاظ قرآن پر غور کیا نہ معانی کا تفتیش کی اور بلا غور انکار کرنے۔
 ان آیتوں نے قرآن کی جس طرح تکذیب کی اسی طرح ان سے پہلے کے کافروں نے انہی انہی کتبوں اور
 خدا کی فرستادوں کی تکذیب کی تھی۔ لیکن دیکھو ان ظالموں کا کیا انجام ہوا۔ یہ تیسرے قرآن کے
 شکر و کرم کو کہ اگر یہ مایہ نہ آئے تو ان کا بھی وہی نتیجہ ہوتا جو تشریح شدہ شکرین کا ہوا۔ (تفسیر مطہری)
 ۴۰۔ اور مکذبین ہی نہیں وہ ہیں جو قرآن پر ایمان لائے ہیں لیکن عمداً عناد اور سرکشی کرتے ہیں۔
 اور ان ہی میں وہ ہیں جو ایمان نہیں لائے لیکن عبادت اور نیکت قدم کی وجہ سے سر سے قرآن مجید
 کا صداقت و حقانیت کو ماننے ہی نہیں یا اس کا مطلب یہ ہے کہ ان ہی میں وہ ہیں کہ وہ شکرین
 ایمان لائیں گے اور کفر سے توبہ کر لیں گے اس لئے کہ ان ہی ایمان قبول کرنے کی استعداد موجود ہے اور یہیں

وہیں عرب کا وہ کفر ہے جسے کہتے ہیں کہ ان ہی ایمان قبول کرنے کی استعداد نہیں اور اعتبار اسے مستعدوں کو فرض جانتے ہیں اور اسے مستعد ہے کہ ان ہی پر کفر اور کفر پر ڈٹ جانے والے کوئی ہی نہیں "مفسدین" سے اس کے تصور کیا کہ انہوں نے اپنی نظریات سلیمہ کی استعداد کو اعمال نامہ سے ضائع کر دیا۔

الم - ان دونوں فرقوں میں سے جو مفسدوں کے دل سے اٹھا رہا ہے یا جو کفر اور کفر سے ہے وہ ان سے فرماؤ کہ تم مجھ سے کھٹتے ہو اور میرے عمل کی خرابی ہے مجھ سے خراب ہے یا اور میرے عمل سے ماخذ نہیں بنیے گا۔ اور تم کو اعتبار اعمال کی سزا ملے گی۔ نہ میری شناخت سے وہ بچنے جائیں نہ مجھ سے اور نہ متعلق باہر سے ہو۔ کیوں کہ جلد تم کو پوری تبلیغ کر دی تم میرے اعمال سے ہو رہی ہو (اشرف المصنفین)

تجربہ سے اعمال سے ہو رہی اور ہزاروں۔
لغوی اشارے * گذرگوا : جسے مذکر غائب ماضی معروف تکذیبی مصدر - انہوں نے جھوٹا یا۔
جھوٹا سمجھے۔ نہ مانے۔ * یحیطوا : جسے مذکر غائب مضارع متنی معنی ماضی احاطہ مصدر (اعمال) انہوں نے نہیں لکھ لیا۔ نہیں احاطہ کیا۔ * تاویلہ : اس کی حقیقت، اس کا ٹھکانہ پھر نام، اس کی تعبیر تاویل مضاف ہے ضمیر واحد مذکر غائب مضاف الیہ۔ * عاقبتہ : عاقبت، انجام، آخر یہ اصل میں عاقبت لعیقہ کا مصدر ہے جس کے معنی سمجھے سے آئے ہیں لیکن اس کا استعمال ہر شے کے آخر اور انجام کے لئے ہوتا ہے وغیرہ۔ * سیرتہ : سیرت، بے تعلق، بے گناہ ہر وزن فعیل سیرتہ سے معنی اسم ماضی ہے * سیرتوں - سیرتوں - بے تعلق - سیرتوں کی وجہ۔ (نکات القرآن)

معلومات مزید * اگر لوگ جس چیز یا حقیقت کا ادراک نہیں کر سکتے وہ اپنے جہل کی وجہ سے اس کا انکار کر بیٹھتے ہیں اس طرح شکر میں نہ ہیں ملام الہی قرآن پاک کو سمجھے اور جانے لگتے ہیں۔ تکذیب کر دیں۔ ان کا یہ انکار کئی غور و خوض یا نکر و تدبیر کے سبب نہیں بلکہ محض جہل و کم نہیں گناہ اور یہ اور بد بختی کی آیت تھی۔ اللہ چاہے تھا کہ کلام حق کے علوم و معارف کو سمجھنے کی عظمت و جدالت اپنے قرآن حکیم کو جاننے کی سعی کرتے غور و تدبیر سے کام لیتے تو جان لیتے کہ کلام پاک کو دل سے ماننا چاہیے لکن نہیں کرتے۔

● کچھ تو ان میں سے ایسے ہیں جو اس کو اور کچھ ان میں ایسے ہیں جو اس کو نہیں جو ماننے والے ہیں ان میں قبول حق کا صلاحیت و مادہ ہے جب کہ جو شقی اذی ہیں وہ تمام دلائل و براہین کو دیکھتے ہوئے بھی اپنے انکار پر جے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے سینے مستعدوں کے احوال سے فرما دیتے ہے۔ ● محبوب کہ با حضور ختمی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے فرشتوں دعوت حق و تبلیغ پورے فرما دیے اس کے لئے حق تعالیٰ نے اپنے محبوب سے فرمایا کہ اسے حبیب! انہیں بتا دینے کہ میرا عمل میرے لئے ہے تم اس سے میرا لفظ ہو جو میں کرتا ہوں اور تمہارا عمل تمہارے لئے ہے میں میری اللہ ہوں اس سے جو تم کرتے ہو۔

وَمِنْهُمْ مَّنْ يَشْتَرُونَ الْبَيْتَ أَفَأَنْتَ تَمْنَعُ الْقَسْمَ وَ لَوْ كَانُوا لَا يَعْقِلُونَ ۝
 وَمِنْهُمْ مَّنْ يَنْظُرُ الْبَيْتَ أَفَأَنْتَ تُفْرِي الْعَمَىٰ وَ لَوْ كَانُوا لَا يَتَّبِعُونَ ۝
 إِنَّ اللَّهَ لَا يُظْلِمُ النَّاسَ شَيْئًا وَلَكِنَّ النَّاسَ أَنفُسُهُمْ يَظْلِمُونَ ۝

اور کہہ لوگ ان میں سے آپ کی طرف کان نہیں لگایا کرتے ہیں۔ پھر کیا آپ بیرون کو بھی بنا سکتے ہیں اور گو وہ عقل نہیں رکھتے ہیں * اور ان میں سے بعض ایسے بھی ہیں کہ آپ کو بنا لگا کرتے ہیں۔ پھر کیا آپ ایسے اندرون کو بھی راہ دکھا سکتے ہیں جو دیکھ لو نہیں سکتے ہیں * بے شک اللہ تعالیٰ تو کسی شخص پر کبھی ظلم نہیں کرتا لیکن لوگ اپنی جاہلوں پر آپ ہی ظلم کر رہے ہیں۔ (۱۰/۲۲ تا ۲۴ * ص ۲۷)

۴۲۔ اور ان میں سے کہہ لوگ آپ کی طرف (نظام) کان لگاتے ہیں جب آپ قرآن پڑھتے ہیں اور حکمت و شریعت کی باتیں کرتے ہیں تو نظام کان لگا کر سنتے ہیں لیکن دل کے کانوں سے نہیں سنتے اور اسے ترجمہ نہیں کرتے۔ حکمت و شریعت کی حقیقت کو اپنی استعداد اور گمراہی کی وجہ سے نہیں سمجھتے تو بارہ ایسے بیٹ کھوے ہیں جو کان لگاتے ہیں اور شہوانی کی طاقت نہ ہونے کی وجہ سے سن نہیں پاتے تو کیا آپ بیرون کو سنا دیں گے جب کہ وہ بے سمجھ بھی ہیں۔ اثر ہرے کے پاس سمجھو جو قرآن کی وجہ سے وہ کچھ سمجھ بھی سکتا ہے اور بے سمجھ ہر اہل تر وہ کچھ نہیں سمجھ سکتا پس جس طرح بے عقل ہرے کو آپ بنا نہیں سکتے ایسے ہی ان دونوں کو نہیں بنا سکتے جو قرآن دل سے سنتے اور فکر و نظر سے سمجھنے کی صلاحیت کھو چکے ہیں۔ (تفسیر منہجی)

۴۳۔ اور ان میں سے بعض اس نظام آنگو سے آپ کو دیکھتے ہیں اور آپ کی نبوت کے واضح دلائل کا معائنہ بھی کرتے ہیں لیکن چون کہ وہ بصیرت کے اندھے ہیں اس لئے تو بارہ کچھ دیکھتے ہیں نہیں۔ "العمی" "عمی" کا جمع ہے۔ یعنی کیا آپ اندھروں کی رہبری کر سکتے ہیں یعنی بارہ جو دیکھ آپ راہ حق کی باتیں نہیں بتاتے ہیں لیکن وہ کچھ نہیں دیکھ سکتے یعنی وہ نہ صرف بصارت کے اندھے ہیں بلکہ بصیرت سے بھی محروم ہیں * اس لئے کہ دیکھنے سے عبرت کا حصول مقصود ہوتا ہے اور وہ بصیرت سے ہر تباہ ہے۔ جب وہ بصیرت کو بھیجے تو تو یا ان سے بصارت ضائع ہوتی ہے اور جب بصیرت رکھنے والا تباہی سب سے احرار سے واقف ہوتا ہے مختلف بصیرت کے اندھے کے وہ مقصود اعظم سے محروم رہتا ہے۔ گناہ میں چون کہ بصیرت نہیں تھی اس کے ساتھ حق باتوں کے نہ دیکھنے سے اندھے وہ گمراہی کی راہ سے محروم رہتے * اللہ تعالیٰ نے گناہ کو کاڑھ * اندھے اور ہرے سے اس نے تشبیہ دی ہے کہ العمی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جنس و عداوت سے نہ آپ کا کلام کے حماس کو سن سکتے نہ آپ کی نبوت کے دلائل دیکھ سکتے جسے اندھا اندھ ہرے نہ کسی کلام کے حماس سن سکتا ہے نہ کسی کی اچھی صورت کے خدو خال اور اس کے حسن و جمال کو دیکھ سکتا ہے گناہ کا یہی حال تھا * سمجھ کی نشی بی عدم تعقل اور بصیرت کی نشی

(تفسیر 2 باب)

میں عدم ادراک لانے سے اشارہ ہے کہ باطنی امور کو ظاہری امور پر فضیلت ہے

اللہ تعالیٰ کسی پر ذرا بھی ظلم نہیں کرتا کائنات کے ہر سے ہیں، دل سے ہر وہ ایک نے نام نہ لایا
 دوسرے نے نقصان۔ باہری تعالیٰ کی ذات پاک ختم و مقرب ہے وہ سب سے باہر ہے کہ کسی
 اس سے باہر ہے کہ کوئی کر سکتا ہے۔ وہ تو ظلم نہیں کرتا لیکن اگر خود اپنی جانوں پر ظلم کرے تو اسے

دوسرے پر ظلم نہ کیا کرو (سب کے اعمال اللہ تعالیٰ کے حضور پیش ہوتے ہیں ہر قسم کے عمل کی پوری پوری خراہ تیار
 جس کو اچھی خیر الی وہ خدا کا شکر کرے اور جس کو سزا ملی اس کو جیسے کہ اپنی ہی ذات کو سزا ملے کہے (کلام اللہ عزوجل)
 لیسوی اشارے * تسبیح، ترسانا ہے، ترسانے کا۔ استماع سے مضارع کا صیغہ واحد مذکر

حاضر • صیغہ: پیرے۔ اضم کی جیسے ہے • غشی: اندھے، اور دل غشی کی جیسے۔ اغمی کا استعمال
 آنکھوں کے اندھے اندھ کے اندھے و ذوق کے لئے ہوتا ہے۔ قرآن پاک میں جہاں بھی اندھوں کی مذمت
 ہے اس سے کوہل برادہ ہے • یظلمون: واحد مذکر غائب مضارع منی ظلم سے وہ ظلم نہیں کرتا،
 حق نہیں نہیں کرتا۔ مجزوم مثبت ظلم کرے گا۔ یظلمون: جمع مذکر غائب مضارع ظلم سے وہ ظلم
 کرتے تھے وہ ظلم کرتے تھے وہ ظلم کرتے ہیں وہ بجا حرکت کرتے ہیں وہ نا انصافی کرتے تھے وہ نا انصافی کرتے ہیں (لوق)

مہربان فرمادے * انکار و تکذیب کرنے والے اذی سخی آؤں میں چند ایسے بھی ہیں جو کلام حق تعالیٰ سے جانے

کے تھے ظاہری طور پر آپ کی طرف اپنے کان لگاتے ہیں اور یہ جانتے ہیں کہ وہ دوسروں کی مانند سن رہے ہیں لیکن
 درحقیقت وہ دل کے کانوں سے نہیں سنتے کیوں کہ ان کو دنیا، دنیوی اسباب، دنیوی مشور و آرام اور

اپنی خوشنات میں غریب ہیں ان میں غور و فکر کا مادہ نہیں قبولیت جو ملامت کا ستارہ ہے وہ کلام حق سننے سے بہرے ہیں
 یہ ان کے عقل و فہم کی کمی کا نتیجہ ہے یہ وہ بد نصیب ہیں جنہیں دانسا کفر کی ظلمت و نحوست کا ستارہ رہا ہے
 یہ دل کے بہرے ہیں تو کیا آپ ایسے بہروں کو آپ سنا سکتے ہیں ان میں دل کے کانوں سے سننے اور حق کو کھنے کی صلاحیت ہے

• ان آؤں میں کچھ ایسے بھی ہیں جو اپنی آنکھوں سے آپ کو دیکھ رہے ہیں آپ کے اعجاز پر بھی ان کی

نظر میں ہے آپ کی نبوت عظیمی و آخری یعنی آپ کی رسالت عامہ اور خاتم الانبیاء پرانے کے کھیلے شرت اور
 براہین میں ان کی کتابوں کے سامنے ہیں اس کے باوجود ان کا انکار واضح کرتا ہے کہ وہ بصیرت سے محروم ہیں
 اس وجہ سے یہ سب دیکھ کر بھی اندھے ہیں ان کے حق طلبی سے خالی ہیں ان کے توب میں آپ کی عظمت و
 محبت قائم نہیں ہوئی تو ایسے محروم نصیحت و بصیرت کو آپ پر ایت اور ان کی بہتری کر سکتے ہیں۔

• اللہ تعالیٰ ارحم الراحمین ہے اللہ تعالیٰ ذرہ برابر بھی کسی پر ظلم نہیں کرتا۔ بلکہ وہ تو ہر ایک کو اپنے فضل و کرم سے
 پر لطف سے ڈالتا ہے اب انسانوں کا کام ہے کہ اس کی عطا کردہ صلاحیتوں سے کام لیں نہ کہ انہیں ضائع کر دیں جو
 لوگ حق کو دیکھنے سمجھنے کی صلاحیتوں کو محض اپنی نفسانی خواہشات کے زیر اثر گنوارتے ہیں بلاشبہ وہی اپنے آپ پر ظلم کرتے ہیں

وَيَوْمَ يُحْشَرُهُمْ كَأَن لَّمْ يَلْبَسُوا إِلَّا سَاعَةً مِّنَ النَّهَارِ يَتَعَارَفُونَ بَيْنَهُمْ قَدْ خَسِرَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِلِقَاءِ اللَّهِ وَمَا كَانُوا مُهْتَدِينَ ۝ وَإِن مِّن مِّنكَ بَعْضِ الَّذِينَ نَعِدُهُمْ أَوْ نَسُوا فِتْنَتَكَ فَإِنبِئْنَا مَنْزِعَتَهُمْ ثُمَّ اللَّهُ يَصْغِدُ عَلَىٰ مَا يَفْعَلُونَ ۝ وَبِكُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولٌ ۚ فَإِذَا جَاءَ رَسُولُهُمْ قَضِيَ بَيْنَهُم بِالْقِسْطِ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۝

اور جس دن اللہ کے اٹھانے کا گویا دنیا میں نہ رہے تھے مگر اس دن کے ایک گھنٹے میں یہاں کریں گے کہ پرے گھانٹے میں رہے وہ حضور نے اللہ سے ملنے کو جھٹلایا اور ہدایت پر نہ تھے * اور اگر تم تمہیں دکھادیں کچھ اس میں سے جو اللہ وعدہ دے رہے ہیں یا تمہیں سے میں اپنے پاس بلا لیں یہ حال اللہ کی طرف ملے گا کہ آتا ہے میرا اللہ گواہ ہے ان کے کافروں پر * اور نہ امت میں ایک رسول ہوا جب ان کا رسول ان کے پاس آتا ان پر انصاف کا فیصلہ کر دیا جاتا اور ان پر ظلم نہیں ہوتا (۱۰/۱۵۱ تا ۱۵۴)

۵۵۔ اور جس روز ہم ان کو جمع کریں گے تو ایسا معلوم ہو گا کہ (دنیا میں یا قبروں میں) ان کا قیام گویا گھنٹے میں رہا تھا منظر کی ہر ٹہنی کی وجہ سے وہ دنیا کی یا قیام قبر کی معیار کو گھنٹے میں سمجھیں گے۔ یا ہم ایک در سے کہ یہاں لیں گے جیسے دنیا میں ان کا باہمی تعارف تھا گویا توڑی دیں کہ جدا ہو رہے تھے جو جمع ہو گئے (اور کوئی کہہ نہ سکا) جن لوگوں نے لکھا ہے، یہ باہم شناخت قبروں سے اٹھنے کا وقت گویا میرا قیامت کی ہر ٹہنی کی وجہ سے باہم تعارف جاری رہے گا لہذا آثار میں آیا ہے کہ آدمی اپنے برابر والے کو پہچان کرے گا مگر سب سے اور خوف کی وجہ سے اس سے بات نہیں کرے گا۔ (سفر میں حضرت باہم تعارف کے دوران کہیں گے کہ آج) گھانٹے میں پڑنے والے حضور نے قیامت کا (اللہ کے سامنے جانے کا) اٹکار کیا تھا یا یہ اللہ کی طرف سے شہادت ہے (کافروں کا قول نہ ہو گا) ایمان میں اور اگر کوئی اختیار کرنا اور جنت کی حد جہنم نصیب ہر نا برا لگاتا ہے۔ اور نہ تھے وہ ہدایت پانے والے کہ حصول معرفت و سعادت کا جو آلات ان کو دیتے تھے ان کو صحیح طور پر استعمال کرتے۔ (تفسیر منہجی)

۵۶۔ اے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کنارے عذابوں کی خبر ہم نے آپ سے کہہ دی ہے اور وہ ان میں سے بعض عذاب آپ کو دکھائے کہ آپ کی زندگی میں شریفی میں عذاب ان پر آجائیں تو ہم یہ نہیں کہہ سکتے ہیں جیسا تمہیں اللہ تعالیٰ نے ہمارے حسین خیبر و فتح بکراہ طائف و غیرہ میں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کو کہہ دیا عذاب دکھائے یا ہم آپ کو اپنے پاس بلا لیں اور آپ کو اپنے پاس بلا لیں گے اللہ کے کنارے بعض عذاب اور آپ عالم ہر رزخ سے ان کا مشاہدہ کریں تو ہم اس پر کسی قادر ہیں۔

خارج زمانہ صحابہ میں علیؑ سے یہ قیامت تک رہا تھا کہ وہ دنیا سے ما۔ ان سے کوئی اور
 ہمارے طرف نسبتاً بغیر خیال نہیں رہے کہ ان کے عمل پر اللہ تعالیٰ نے ان کو حکم کیا۔ (بخاری اور ترمذی)

۴۴۔ گزشتہ آیتوں میں ہم ایک آیت کے لئے رسول کی نعمت پر اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ نے وہی
 احکام بتائے جو ان کے لئے اللہ تعالیٰ کا جانب سے نازل رہے تاکہ احکام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ ان کو
 وصال حق کی دعوت دی جائے لہذا جب ان کے ہاں رسول ۳ؑ سے عورت کے کفر سے بچنے کے لئے تو وہ وقت
 اپنے رسولؐ کی تکذیب کرتے تو ان کے پاس یعنی رسولؐ وہ ان کی امت کے پاس مفصلہ برحمت اللہ تعالیٰ
 یعنی رسولؐ ۳ؑ ان پر ایمان لانے والوں کے لئے نجات دہندہ تھے اور ان کے لئے خدا تعالیٰ نے بھی یہی ارادہ
 ان پر اس مفصلہ سے ظلم نہ تھا بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنے اعمال کے سزا دے دی وہ اس عذاب کے مستحق تھے (بخاری اور ترمذی)

لغوی اشارے * یکتبوا: جمع مذکر غائب مصدر معنی نوشت مصدر (مسح) وہ
 نہیں پھرتے۔ نہیں رہے۔ ساعة: گھنٹہ، وقت، رات یا دن کا کوئی سا وقت ہو، ساعت
 کتبنا ہے۔ ان عرب اس کا استعمال وقت ہی کے معنی میں کرتے ہیں چاہے ذرا دیر ہی لگے ہو
 قرآن مجید میں "الساعة" کا لفظ جہاں کہیں بھی استعمال ہوا ہے اس سے قیامت مراد ہے امام
 ابن عربی نے لکھتے ہیں "زمانہ تک حضور ہی سے گوئیں ساعتی جمع ہو ساعت ہے اور قیامت بھی
 اس سے مراد لیا جاتا ہے۔ الصحار: اسم جنس مجرور محذوف۔ دن۔ بعض اہل لغت نے بنا
 کا جمع "انصار" لکھی ہے شاید اس مشتق کی لغوی معنی صحار اسم مفرد ہے۔ * استعار قون: جمع
 مذکر غائب مصدر معنی تعارف مصدر (تفاعل) باب ہم ایک دوسرے کو پہچانے کا۔ (لغات القرآن)

مفہومات مزید * داود عشر: مالک یوم الدین، قادر مطلق اللہ جل جلالہ جب حشر لکوں اور کو جمع
 زمانے تا آج کے اچھے داروں کو بریں معلوم ہوتا ہے کہ ان کا دنیا میں یا قبر میں کس لغوی معنی رہا ہو
 ان کی تدفین کے سلسلے جو سب تک مناظر ہیں اللہ تعالیٰ دیکھ کر وہ سمجھیں کہ ان کی دنیا یا قبر میں جتنا کچھ
 زمانہ گزرا ہے وہ لغوی معنی سے زیادہ نہ تھا وہ اچھے دوسرے کو دیکھ کر پہچان لیں گے اور لغوی معنی سے انہیں
 پتہ چلے گا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ تعارف ختم فرمایا ہے تاکہ حضورؐ کو تکذیب کا حلین اپنا پاتا تھا وہ تعالیٰ ہی اس کے
 کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو روزِ آخر کی سزا لکھی کہ وہ شکر ادا نہ کرے اور اللہ تعالیٰ کا راہ پر نہ چلے۔

* کتا دوشتر: کتا یہ عداوت نازل ہونے کی جو کئی خبر دی گئی تھی اس کا بدلہ حسینؑ، خیر و فتح علیہم السلام کے حواشی پر
 حضورؐ اور مہاجرین و انصار کے درمیان لڑا گیا اور حضورؐ کو دنیا سے پردہ زمانہ کا دم لگی کا فردوں پر تمہیں تعالیٰ نے عذاب
 کا سلسلہ زمانہ صحابہ کرام اور بعد جاری رہا جسے عالم ہر روز سے حضورؐ یا ان کے حضورؐ کو مشاہدہ کرنا اللہ تعالیٰ کی قدرت
 کا ثمر ہے۔ سب کو اللہ تعالیٰ کی طرف نسبتاً اللہ تعالیٰ تمام دنیا میں ان تمام کاموں کا پردہ کرتے ہیں۔

• برکت و ولایت کی ہر آیت کا سامان اس طرح فرمایا کہ ان کی ہر ایک بات میں پیغمبر ان میں بھیجتے۔ ہر جگہ یہی صیغہ اول سورت ہر آیت میں
 عمل کیا کہ ان کے ہر ایک جملے یا لفظی انماں کے الفاظ آجروں اور منکرین کے لئے دنیا و آخرت میں ارباب و عرف۔ ہر عمل جزا و سزا
 کے معنی سے لکھی کہ یہ ظلم و زیادتی نہیں ہر ایک کو اپنے اعمال کے سزا دے دیکھتے۔

وَيَعْتَدُونَ مَثِي هَذَا الْوَعْدِ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۝ مَثَلًا لِّاَمْبَلِكُمْ لِنَفْسِي ضَرًا وَّلَا نَفْعًا
 اِلَّا مَا شَاءَ اللّٰهُ ۝ بِكُلِّ اُمَّةٍ اَجَلٌ ۝ اِذَا جَاءَ اَجَلُكُمْ فَلَا يَسْتَاخِرُوْنَ سَاعَةً وَّلَا
 يَسْتَعِدُّوْنَ ۝ مَثَلًا لِّاَمْبَلِكُمْ اِنْ اَنْتُمْ عَدٰوِيْهُ بَيٰتًا اَوْ نَهَارًا اِمَّا ذٰ
 يَسْتَعِيْلُ مِنْهُ التَّٰخِرِيْنَ ۝

اور وہ کہتے ہیں کہ پورا ہر گناہ (عذاب کا) وعدہ اگر تم بھی جو * آپ کیسے نہیں مالک
 ہیں میں اپنے آپ کے لئے ضرر کا اور نہ نفع کا مگر جتنا چاہے اللہ تعالیٰ ہر قوم کے لئے
 معاد مقرر ہے جب آئے گی ان کا مقرر معاد تو نہ وہ سمجھے وہ سکیں گے ایک لمحہ اور نہ
 آگے بڑھ سکیں گے * آپ فرمائیے (اے منکر و!) ذرا غور تو کرو اگر آج اسے تم پر اس کا
 عذاب راتوں رات یا دن دہاڑے (آتم کیا کر لو گے) کس چیز کا جلدی مطالبہ کر رہے
 ہیں اس سے مجرم (۱۰/۲۸، ۵۰ * ت: ص)

۲۸ - "یعقوبون" کا ماعل کفار مکہ ہیں اور ان کا یہ قول دل لگی اور مذاق کے طور پر ہے اور "هَذَا الْوَعْدُ"
 سے مراد وہ دنیوی عذاب ہیں جن کی خبر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھی۔ کفر کا زور اٹھ جانا، اسلام کا
 غلبہ، قعرے مسلمانوں کے ہاتھوں بہت کفار کا ہلاک کرنا وغیرہ یا قیامت مراد ہے بہر حال وعدہ سے
 مراد وعدہ ہے اس میں کفار کا وہ سے سخن حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور سارے مسلمانوں سے ہے۔ تفسیر خازن
 نے فرمایا کہ یہ ممکن ہے کہ "یعقوبون" کا ماعل یہ نبی کے زمانے کے کفار ہیں جن میں مکہ والے کافر بھی داخل
 ہیں اور وہ سے سخن سارے نبیوں سے ہو اور "هَذَا الْوَعْدُ" سے مراد یا وہ عذاب دنیوی ہیں
 جن کی خبریں ان حضرات انبیاء کرام نے اپنی قوموں کو دی تھیں یا عذاب قیامت یعنی کفار مکہ آپ سے
 اور سارے قرینین سے کہتے ہیں یا ہمیشہ سے سارے کافرانے نبیوں سے کہتے رہے ہیں لہذا اسے
 صحیح ہے آپ اس قسم کے سوالات سے مخموم نہ ہوں۔ "ان کُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ" ان کی اس بکواس میں
 وہ سے سخن یا حضور اور صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے اور کُنْتُمْ اور صٰدِقِيْنَ کا لانا یا ادب و احترام کے لئے
 ہے یا مذاق کے لئے یا خطاب حضور اور ان کے ساتھ سارے مسلمانوں سے ہے کہوں کہ مسلمان ان کفار کو عذاب
 اور قیامت کی خبریں دیا کرتے تھے اور آیات عذاب پر چھا کرتے تھے اور ممکن ہے کہ سارے نبیوں سے
 خطاب ہو اگر "یعقوبون" کا ماعل سارے گزشتہ اور موجودہ کفار ہوں۔ (خازن بحوالہ تفسیر القاسمی)

۲۹ - تم فرماد میں اپنی جان کے ہر سے بچنے کا (ذاتی) اختیار نہیں رکھنا مگر جو اللہ چاہے "یعنی
 دشمنوں پر عذاب نازل کرنا اور دوستوں کی مدد کرنا اور اللہ غلبہ دینا یہ سب مشیت الہی ہے
 اور مشیت الہی یہ ہے کہ گروہ کا ایک وعدہ ہے "اس کے ہلاک و عذاب کا ایک وقت معین"

(کنز العمال)

ہے اور محفوظ میں مکتوب ہے "جب ان کا وعدہ آئے گا تو ایک گھڑی نہ چکے جس نے آئے نہیں۔
 ۵۰۔ (اسے عربی اصطلاح میں ۱) آج پر چھینے پر کتاب اگر تم پر اللہ کا عذاب رات ہی آئے
 (جب کو تم نیند میں مشغول ہو) یا دن کو (جب تم کاروبار میں مصروف ہو) تو عذاب ہی ان کی چیز
 ایسی ہے کہ جو تم کو اس کے عذاب سے بچا دے (عذاب) جس میں ناچار چیز کو صلہ طلب
 کر رہے ہیں ناچار چیز کی عام طلب نہ طلب کرنا سب سے بڑا اثر رات کو یا دن کو عذاب آجائے تو اس
 وقت تم کو عملت طلبی پر فراغت برآی اور اپنی غلطی جان لوگے اللہ تعالیٰ نے لکھا ہے کہ عذاب جلد آجائے
 کے طلب کیا گئے ایک شخص نے کہا تھا اے اللہ اگر یہ خوب تیری طرف سے ہے تو ہمارے اور پر آسمان سے پتھر پھینکا
 یا کوئی اور دردناک عذاب ہم پر لے آ۔ اللہ تعالیٰ اس کے جواب میں فرما رہا ہے۔ یہ کون عذاب کے
 آئے کہ عذاب ہی ہے یہ عذاب آجائے گا کہ جس سے۔ (تفسیر مظہری)

سورۃ الشوریٰ * **الْوَعْدُ** اسم مصدر مرفوع مع حرف باللام وعدہ اور وعدہ کرنا راحت کا یا تکلیف
 دینے کا اثر حد و تیسرت مراد ہوتا ہے۔ **أَمَلْتُ** میں مانگ رہی ہوں۔ میں اختیار اختیار ہوں
 (ضرت) **مُتَلَفٌ** سے جس کے معنی مانگ رہنے کے ہیں۔ **مَضَارِعٌ** کامیو واحد متکلم۔ **فُتْرًا** ضرر
 ضرر پہنچانا۔ یہ **فُتْرٌ** نصیر کا مصدر ہے جس کے معنی گزند پہنچانے کے ہیں **نَفْعٌ** کے معنی ہے۔ **لُغَاةٌ**
 مصدر منصوب (فتح) **مَأْذَنٌ**۔ **مَأْذَنٌ** پہنچانا۔ **أَجَلَ** مدت متروکہ اس وجہ سے موت کو بھی
 اصل کہتے ہیں **أَحْجَالٌ** جمع ہے۔ **بِئْسَ مَا آتَا رِئَاسَةً** رات ہی سوئے دشمن پر حملہ کرنا
 شجور مارنا مصدر۔ **شَارًا** اسم جنس نکرہ منصوب۔ دن۔ (لغات القرآن)

مغزبات نزلہ * اور کہہ کہتے ہیں کہ یہ عذاب کا وعدہ کب پورا ہو گا جس سے تم ہم کو ڈرا رہے ہو
 اگر تم لوگ سچے ہو تو عذاب ہو گا اور کہے آدھاریاں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم اور اصحاب کرام سے گارڈوں کا
 مقابلہ ہو سکتا ہے یا مراد یہ ہے کہ ان کے دوسرے ساتھیوں میں ہو سکتے ہیں **مظہری** میں ہے کہ کفار کہنے پر بات
 لیور کذب و استہزاء کی تھی

• وہی ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے چاہا ہے ہر امت کے لئے پاداش عمل کا ایک متروکہ وقت ہے اور جب
 وہ وقت آ پہنچتا ہے (ترجمان القرآن) تو پھر اس وقت متروکہ ہی نہ ایک لمحہ چکے وہ لکھتا ہے نہ ایک لحظہ آئے
 • اللہ تعالیٰ کا خیر و غضب اور عذاب سے بچاؤ مانگنی چاہئے۔ ایسی چیز نہیں جس کے لئے عذاب کی حاجت
 اس میں ہلاکت و تباہی ہوتی ہے اگر۔ رات کے وقت نازل ہو جائے جب کہ نیند کی حالت میں ہوں
 یا دن کے وقت آجائے جب معیشت کی سہولتوں اور کاروبار کی مصروفیت ہو حیرت و سجب
 کی بات تو یہ ہے کہ ایسی تکلیف دہ اور ناچار چیز کو بوجہ مانگا جا رہا تھا اور یہ جلدی واقعہ تمام
 کاروبار کی حاجت ہے

نا موزوں تھی اور جب آجائے جس کے لئے عجلت کی حاجت ہو تو پھر رات یا دن میں اسے یا کہ عذاب طلب کرنے والے چاروں دریاں آسمان
 اعلیٰ اپنی غلطیوں کا پورا پورا جواب دے۔ **کنز العمال** میں ہے کہ عذاب میں عجلت کر رہے تھے عذاب کر کے
 بھی لیتے رہے کہ اللہ ناچار چیز نہیں اس کے منظور ہے کہ ہمیشہ تو یہ اطلاع فرمادیں "عبادت الہیہ دعا کرنے اور دعا سے بچنے کی حاجت ہے۔"

اِنَّهُ اِذَا مَا وَقَعَ اَمْنٌ مِّنْكُمْ بِهِ **الَّذِينَ** وَقَدْ كُنْتُمْ بِهِ تَسْتَعْجِلُونَ ۝ ثُمَّ قِيلَ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا ذُوقُوا عَذَابَ الْخُلْدِ هَلْ تُجْزَوْنَ اِلَّا بِمَا كُنْتُمْ تَكْسِبُونَ ۝ وَيَسْتَبْشِرُونَ ۝ اِحْسَنُ قَوْلٍ اِذْ رَجَبِي اِنَّهُ لِحَقِّ ذَمِّ مَا اَنْتُمْ بِمُحْجِزِينَ ۝

کیا پھر جب وہ آپ پر سے گناہیں اس کا یقین کر دے گا یا اب احوالاً کہ تم اس کی توجہ دے جاویا کرتے تھے * پھر حضور نے (اپنے اوپر) ظلم کیا ہے ان سے کہا جائے گا ہمیشہ کا عذاب چکھو تم کو یہ اس کا تو مل رہا ہے جو کہ تم کر چکے ہو * یہ آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ کیا وہ (عذاب) بڑھتا ہے آپ کہہ دیجئے کہ ہاں میرے پروردگار کی قسم ہے کہ وہ بڑھتا ہے اور تم کسی طرح (اللہ کی) نیرا نہیں سکتے۔ (سورہ ابراہیم 1/10 تا 14)

۵۱۔ کیا پھر جب وہ مطلوبہ عذاب آجائے گا تو (پشیمان ہو گئے اور) عذاب پر یا عذاب کی خبر دینے والے پر ایمان لاؤ گے یا یہ مطلب ہے کہ جب تم پر عذاب آجائے گا تو کیا اس وقت بھی عذاب کی جلدی چھوڑ گے پھر اس وقت عذاب کی خبر دینے والے کو مانو گے جب کہ ایمان سے کوئی غلطی نہ ہوگا۔ (آخرت کا عذاب دیکھنے کے بعد باریت کے گنہگاروں کو بولنے کے وقت جب تم ایمان لاؤ گے تو تم سے اس وقت کہا جائے گا) کیا اب تم ایمان لائے، ایسے وقت میں تو ایمان بے سود ہے حالانکہ (تکذیب و استہزاء کے طور پر) تم عذاب کے جلد آجانے کے خواستگار تھے۔ (تفسیر مطہری)

۵۲۔ پھر اللہ نے کہا جائے گا حضور نے ظلم کیا یعنی تقدیر کے مجازے تکذیب کی اور ایمان کے مجازے گنہگار کیا دائم عذاب کا نرہ چکھو یعنی ایسا عذاب کہ اس میں تمہیں ہمیشہ مبتلا رکھا جائے گا اس سے کہ وہ پیچھے عذاب قبر میں مبتلا رہیں گے پھر اللہ نے آخرت کے عذاب کی طرف لایا جائے گا اور یہ عذاب ان سے منقطع نہیں ہوگا۔ آج کے دن میں جزا دی جاوے گی مگر سب اس گنہگاروں کے معاصی کے جن کا تم دنیا میں ارتکاب کرتے تھے اس میں اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اللہ عذاب کو پیدا نہیں فرمایا اس کے کہ بندوں کی تخلیق اس سے تاکہ ان پر رحم فرمائے بلکہ عذاب ان کے اعمال کا نتیجہ ہے اس کے ثابت ہوا کہ اعمال باطلہ بدلہ گت کا موجب ہیں۔ (تفسیر روح البیان)

۵۳۔ اے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کہنا آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا آج کا دعویٰ نبوت یا خبر قیامت کا وعدہ عذاب حق ہے۔ آپ انہیں جواب دو کہ ہاں رب کی قسم یہ سب کچھ اچھے سے تم ایمان لا کر اپنے کو عذاب سے بچاؤ ورنہ خیال رکھو کہ تم رب کو عذاب دینے سے عاجز نہ کر سکو گے۔ عاجز تم ہو وہ تبار ہے وہاں زور سے بچا نہیں جا سکتا زور یا انگاری عذاب سے بچنے کا ذریعہ ہے۔ (اشرف التفسیر)

نورا امارے * وَقِحْ : واحد مذکر، غائب ماضی مرفوع وَقِحْ اور وَقُوْعٌ مصدر (فتح)
 ثابت برتیا، اللہ کے ذمے ہی برتیا، واجب برتیا، لازم برتیا، ثابت برتیا، ظاہر برتیا، نازل برتیا
 محقق برتیا۔ عذاب نازل ہونے کا حق برتیا۔ استعجالوں: تم جلد ہی کرتے ہو تم عجلت کرتے ہو
 تم عجلت کرتے ہو استعجال سے، مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔ ظَلَمُوا: انہوں نے ظلم کیا
 انہوں نے بے انصافی کی، انہوں نے زیادہ لیا، انہوں نے ظلم کیا۔ ظَلَمْتُ سے ماضی کا صیغہ جمع
 مذکر غائب، یہاں ظلم سے مراد اکثر جہد کفر و شرک و نفاق ہے۔ ذُوْقُوا: تم چکھو ذوق
 سے امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔ خَلِدْ: ہمیشہ رہنا، دوام۔ تَبَا: شجر ذون: تم بدلہ دینے
 جاؤ گے، تم جزا سے جاؤ گے (ضرب) جَزَاءُ سے جس کے معنی بدلہ دینے کے اور کافی ہونے کے ہیں
 مضارع مجہول کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔ تَكْسِبُونَ: تم کاتے ہو، تم کاؤ گے کَسْبٌ سے
 مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔ أَحَقُّ: تراحق دار۔ اسم تفضیل اور فاعل دونوں کے معنی ہیں
 آتا ہے۔ يَسْتَبِقُونَكَ: جمع مذکر غائب مضارع استنباء مصدر (استفعال) ضمیر مفعول
 وہ آپ سے خبر پوچھتے ہیں۔ سَحْرِيں: جمع مذکر اسم فاعل، پرائیوٹے، عاجز بنا دینے والے (لق)
 سحر مانتے ہو * اس آیت شریفہ کا پچھلا آیت شریفہ سے تعلق ہے کہ کافروں پر خدا کا عذاب
 نازل آجائے گا۔ اگر دن اور رات ہی کسی بھی وقت یکایک آجائے تو تباہ کیا کر دے گا اس کے
 جلد ہی کہیں کرتے ہو جب کہ آپس میں آجائے گا تو کیا اس وقت ایمان لاؤ گے وہ ایمان کا وقت
 کب رہے گا اس وقت کہا جائے گا کہ لو جس عذاب کا جلدی کرتے تھے اس وقت کہیں گے اسے اللہ
 ہم نے دیکھا یا ہم نے سن لیا عذاب کے ساتھ پڑنے پر بول اٹھیں گے کہ ہم اب اکیلے خدا کو مانتے ہیں
 اور دوسرے تمام معبودوں کو چھوڑتے ہیں لیکن اس وقت کا ایمان کوئی ایمان نہیں
 • پھر ظالموں سے کہا جائے گا ہمیشہ کا عذاب چکھو ہمیں کچھ اور بدلہ نہ ملے گا مگر وہی جو
 کاتے تھے یعنی دنیا ہی جو عمل کرتے تھے اور کفر و تکذیب انبیا سے صرف اتنے تھے
 اسی کا بدلہ۔ کفر و شرک و نفاق میں مسئلہ ظالموں کو اپنے گنہگاروں کا سزا بہ شکل عذاب ہی بنتا ہے
 • عذاب کے بارے میں بار بار پوچھتے ہیں کہ کیا واقعی آسے گا یا محض دھمکیاں ہی ہیں جن کو کوئی
 حقیقت نہیں آپ فرمائیے کہ یہ خدا کی قسم لگا کر ہمیں بتا تا ہوں کہ دھمکیاں ہمیں بدلہ حقیقت
 ہے جس میں شک و شبہ کی گنتا گنت نہیں۔ ظالموں کی طرف سے بار بار دریافت کئے جانے کا مطلب
 یہ تھا کہ ان ناعاقبت اندیشوں کا عذاب کا اندیشہ ہی نہ تھا اور نہ وہ کسی طور باور کرنا چاہتے تھے لیکن
 حکم رب تعالیٰ ہوا کہ اسے محبوب اٹھیں بتا دیتے کہ یہ سچ ہے کہ آسے گا اس میں شک نہیں

جہم ۲۵/۲۰۰۰ میں نماز میں آیت آیت ۱۰/۵۰ کی تفسیر کے بجائے ان اشکیم کے بجائے ان اشکیم کے لئے
 برتیا ہے تاہم کرام تصحیح فرمائیں

وَلَوْ أَنَّ بِكُلِّ نَفْسٍ ظَلَمَتْ مَا فِي الْأَرْضِ لَافْتَدَتْ بِهِ وَأَسْرُوا النَّدَامَةَ لَمَّا رَأَوُا الْعَذَابَ ۚ وَ قِضِيَ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۝ أَلَا إِنَّ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ۚ الْأَلَا إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ هُوَ يُخَيِّئُ وَيُمَيِّتُ وَ إِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ۝

اور اگر ہر ظالم جان زمین میں جو کچھ ہے سب کا مالک ہوتا ہر ذرہ اپنی جان حیرت انگیز میں دیتی اور دل میں جینے جینے پریشان ہوتے جب عذاب دیکھتا اور ان میں اللغات سے مفیدہ کر دیا گیا لہذا ان پر ظلم نہ ہوتا * سن لو بے شک اللہ ہی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور زمین میں سن لو بے شک اللہ کا وعدہ سچا ہے ہر ان میں اکثر کو خبر نہیں * وہ جلداتا ہے اور مارتا ہے اور اسی کی طرف ہر دے گا۔ (۱۰/۵۴ تا ۵۶ * ت: یک)

۵۴ - اور (بالفرض) اگر ہر شرک شخص کو (قیامت کے دن) وہ تمام (دفعہ خزانے مل جائیں جو زمین یا ہوا یا ترہ عذاب سے رہا ہونے اور بچنے کے لئے سب کچھ دے دے) "ما مافی الاہن" سے مراد ہی زمین کے خزانے اور تمام مرغوبات ارضی - فداء کا معنی ہے عذاب سے بچنے کے لئے عرض دے دنیا (ہر چیز کو قربان کر دنیا) ظلم سے مراد ہے شرک یا دوسرے شخص پر زیادتی * اور جب عذاب دیکھیں گے تو (دوبارہ) پوشیدہ طور پر پشیمان ہوں گے * اور عیب دہنے کا کیا "اسرود الندامۃ" سے مراد یہ ہے کہ اس وقت ندامت کو ظاہر کر سگے کیوں کہ قیامت کا دن بنادے اور مصنوعی اظہار صبر کا نہ ہوتا (تکلیف آتی نکت ہوتی کہ جو بڑے صبر اور مصنوعی ہر دے کو کوئی ظاہر نہ کر سکے گا) بعض علماء نے کہا کہ اسرود کا معنی یہ ہے کہ وہ ندامت کو چھپائیں گے یعنی بالادست سر داران اپنے زیر اثر کمزور تابعین سے اپنی ندامت کو چھپائیں گے تاکہ ان کو وجہ سے گراہ ہونے والے ان کو عداوت نہ کر سکیں بعض علماء نے کہا کہ اخفاء ندامت سے مراد ہے بول نہ سکنا غیر متوقع اور بے گمان عذاب جب سامنے آئے تاکہ انتہائی تھری بول بھی نہ سکیں گے۔ بعض علماء نے کہا کسی چیز کا خلاصہ کو سر کیا جاتا ہے راز کی طرح خلاصہ میں قابل اخفاء و حفاظت ہوتا ہے پس اسرود کا معنی اس جگہ ہے خالص ندامت کرنا * اور ان کے درمیان اللغات کے ساتھ مفیدہ کیا جائے "ما ظلم نہیں کیا جائے" تاکہ بلا قصور عذاب دیا جائے۔ مطلب یہ ہے ظالموں کو مظلوموں پر ظلم کرنے کی وجہ سے عذاب دیا جائے "ما ظالم و مظلوم" کا مفیدہ اللغات کے ساتھ کیا جائے "ما اول قضی" سے اسباب اور ان کی امتوں کے درمیان مفیدہ کرنا مراد ہے اور اس جگہ قضی سے مراد شرکوں کو شرک کی سزا دینا اور مظلوموں کو ظالموں سے ظلم کا بدلہ دوانا یعنی ظالموں کو عذاب دینا (تفسیر مغہرہ)

